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med fyra nummer per år
och är organ för Svenska
Atarl Klubben och dess
medlemmar. Tldnlngen dls-
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erfarenheter som du vlll de-
la med dig av år du väl-
kommen att sklcka det tlll
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3,5' TZOKb diskett. Om
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dessa vara I sv/v IMG-for-
mat. Du kan även låmna
dltt materlal I STralght BBS,
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Det var dags
igen. Jag und-
rar om jag
skall försöka
skriva en pre-
dikande upp-
sats eller en
lös och ledig
ledare. Hur

som helst brukar det lösa sig medan
man skriver. Åter igen har det hiint
att er chefredax inte kan planera nå-
gon'ing, därför blir det ett nurnmer
som sätts in i den sista sekunden inn-
an det går till tryck. IGnske ni ser det
som en fördel då ni kan få det senas-

te, men jag ser det som oerhört job-
bigt och ser helst att det ändras. Jag
är fullt medveten om att jag själv
måste vara med och vilja, för att få
det så.

Sommaren har varit bra och nu kom-
mer hösten. Var årstid har sina egen-
skaper och någon närmare recension
skall jag inte göra. Undrar just om
man kan göra en snygg layout av him-
len eller träden. Jag sitter och blickar
ut mot några berg och Engt borta ly-
ser en röd lampa i det totala mörkret.
Man har en tendens att bli skadad av
allt detta tidningsarbete.

Om två dagar skall vi ner till Skane-
mässan. Folk kommer säkert att svära
över att de inte blev informerade om
denna aktivitet, men på grund av vår
planering hann vi inte komma ut
med tillräcklig information i tid. Mäs-
san är dock i den stora storleken så
jag antar att en hel del kiinner till
den. Rappoil ksmmer i nästa num-
mer!

lir ni irite nöjda med detta sa läs res-
ten av tidningen vetja!

lnsöndqre

Sokligheler
Nyheter
PDbiblioteket
ACC SCANDINAVIA vi hölsor pö...

BYGO VGA"ADAPTER,

ZERC).X nytt sompleprogrom

STORM TRACKER. för musikskoponde

,UIEDUSA T4O en rihig orbetshöst

TABBY ersötter ollo möss

CD.ROIUI för din Atori

DlSKETIfnPOn bygg med Pekko

EASE vitestor en ny desktop

KOBOTD snobbore, snobbore...

RAINBOW truecolour till Folcon

POV rendreringsprogrom

CANNON FODDER hört speltestos

6

4
I

33
ro
il
l2
l4
t5
I6
20
22
24
32

27
28
30

Nu finns det en tidningsdiskett iiven till Atori-
Mogosinet. På den kommer du crtt finnq en del
ov de progrom virecenseror, listningor, etc.

Disketten kon bestöllqs cn/ qllo medlemmor, för endosi 3O:-.
Belolo till PostGiro 649 73 54 - 8, och skriv tydligt på tolong
en <rtt du vill bestöllq tidningsdisket] 94-3. I frqmliden skqll du
kunnq bestöllo öldre disketter, så kom ihåg numret!

Dettq nummers diskett innehåller TURBOGIF (Folcon),

STORM trqcker, demo oy KOBOLD, index över GEMini
CD.ROM och spelet IRIPIE YAHOO (varvl.
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SAKLIGHETER
Sedan förra numret av denna utmärkta
tidning har styrelsen hunnit genomföra
3 långa och givande styrelsemöten. Un-
der dessa har mycket diskuterats och
en hel del beslut tagits. Här följer ett
sammandrag av vad som hiint.

loserskrivoren
SAK har fått låna en Atari SLM 804Ia-
serskrivare på obestiimd tid iIrån Selda

Media. Iaserskrivaren kommer fram-
för allt att användas i tidningsarbetet.
Varför vi får låna laserskrivaren är inte
helt klart men Ulf S (red f«ir SHN|
nämnde nåt om att han inte kunde an-
vända den i alla fall och att nåt skulle
vi ha för att vi förser SHN med Atari-
material varje månad. Vi tackar och
bockar.

Atoriilogosinel gör öt som

smör isolsken
Vi trycker alltid upp lite överex av tid-
ningen för att ha till nya medlemmar
och för att kunna anviinda dem som re-
klam för klubben. I flera 6mgångar har
vi försett DISK1 med tidningar som ta-
git slut redan efter en vecka. AM är
tydligen populär. Dessutom har flerta-
let andra Al,ari-AI fått ex av tidningen
att dela ut bland sina kunder. Domini-
que ringde från Indigo2 och var mycket
tacksam för sina ex och ville ha fler
han också.

Ny telefonsvorore
Den gamla telefonsvararen betedde sig
mycket konstigt och vi tvingades kon-
statera att den inte gick att anv?inda. Is-
tåillet inköptes en ny wart liicker sak

som fungerat tillfredstiillande under
helia sommaren. Dock har den här mo-
dellen av telefonsvarare lite fuffens för
sig och skickar ut små korta tonstötar
medan den letar upp en ledig plats på
bandet, innan den yanliga långa tonen
kommer. Men håll ut alla ni som ring-
er. Det ska vara sa och efter den länga
tonen är det bara att sätta igång och be-
rätta vad ni vill. Som oftast är det ändå
någon som warar direkt.

Atori Users of Norwoy
SAK har etablerat kontakt med ovan
nämnda förening. Förmodligen kom-
mer vi att starta samarbete på flera
punkter men allt är inte firdigt och be-
stiimt ännu. Framför allt blir det nog
samarbete när det gäller Nordisk Atari
Show.

En dag ringde man ifrån firman Blen-
heim som arrangerar Skånemässan i år.

De undrade om vi var intresserade av
att ha en monter på avdelningen Hob-
by&Fritid. Framför allt skulle vi kunna
visa upp Jaguaren men även Falconen
och andra Ataridatorer skulle finna si-
na intresserade menade rnan pä Blen-

Somtol med ACC

SAK har flera öppna kanaler till nystar-
tade ACC Scandinavia. Bl a finns en ar-
tikel om företagsorganisationen här i
tidningen. SAK och ACC samarbetar
också om montern nere på Skånemäs-
san i Malmö tillsamrnans med DISKI.
Vi håller även på att förhandla fram
medlemsförmåner för SAKmedlem-
mar.

0mförhondlingor med
Mösson som AdAsiro sket i NewAge PDI

heim. EIter många telefonsamtal hade
ett samarbete om montem skissats
upp. SAK, ACC, DISK1 och AdAstra
skulle bidra med varsin del. Men efter
hand drog sig AdAstra ur och det var
de som skulle stä för monterkosfuraden
som vi redan hade förhandlat ner till
hiilften. AdAstra tyckte inte att det var
värt att bekosta montern lika mycket
som TV-reklam, trots aft vi fick 50%
rabatt. iin en gang har AdAstra visat att
de är rädda för att gå i närkamp med
kunder när det giiller Atariprodukter.
Om detta beror på att de inte kan något
om Atari vill jag inte spekulera i.

Depp. §dligen blev det ingen mässa.
En massa avbeställningar fick göras till
folk som lovat ställa upp. Men efter se-
mestern ringde man ifrän Blenheim
igen och sa : "Ok, vi får väl bjuda till li-
te. Ni får monterhyran gratis.' UII, ba-
ra gn 6ånad kvar fick undertecknad
säfta igång igen och återknyta kontak-
terna med övriga deltagare genom att
leta reda på kastade lappar.

Jovisst var de intresserade så för en
mycket ringa summa pengar - som
dessutom delas av tre parter - kornrner
SAK aft stå i m monter nere pä Skråne-

mässan den Z-Ll september i Malmö.
Den hiir gången utan aft behöva hj?ilp
avAdAsha.

Vi hiiller på att förhandla fram ett nytt
avtal med NewAge angäende PD för-
säljni"g och övrig försäljning. I skrivan-
de stund är inget färdigt än men bäda
parter har uttryckt önskemäl om att
fortsätta samarbetet.

Scrknqr du nögot
nummer?

Ädre nummer kon du få för 5:-
(l 0:- för icke-medlem). Ring till

klubbtelefonen för ott få veto exqh
vilkq nummer som finns kvor!

4

VALBEREDARE!
Vi hor fött önnu ett tillskott till volberedningen och det ör

Mottios Engdohl. Vi söker fortforonde efter en rill. Hör ov dig!
Att voro volberedqre tillsommons med tvö ondro ör ingen större
bördo, det endo du bör kunno göro ör qtt kommo på örsmötet.

Slöng dig på klubbtelefonen!
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Nordisk Atori Show
SAK Mller på aft planera ett konvent
till nyår. Det är tänkt att bli eft åter-
kommande arangemang där Atarister i
Norden kan samlas och utbyta erfaren-
heter och ha kul. Mer om N A S kom-
mer i nästa nurrlmer av tidningen. Hit-
tills har ACC stiillt sig positiva till sam-
arbete och förhoppningwis kommer vi
att kunna arrzrngera konventet tillsam-
mans med Atari Users of Norway + en
dansk Atariförening. Detta blir förmod-
Iigen den roligaste Atarihiindelsen på
hela året. Missa den inte! Mer info i
nästa nummer som sagt.

SAKnet utve*las
Föreningens egna nätverk utvecklias
och nu finns det en nya area för Atari-
diskussioner som heter SAK.PUB.
ATARI. Vi håller på och försöker sprida
SAKnet mera i Sverige. Om någon kän-
ner nägon sysop som är intresserad så

är det bara att höra av sig.

Nytt informotionsmoteriol
Styrelsen har tagit fram nya informa-
tionsbroschyrer med in[stalningskort
samt nya visitkort. Allt för att sprida in-
formation o6 ffllgningen.

AtoriVörlden
Björn Ringholm ville att vi skulle köpa
hans tidning AtariVärlden av honom.
Vi har svarat att det kan vi inte efter-
som det strider mot vår f§leningspolicy
samt att vi helt enkelt inte har räd.

Riksorgonisolion
Det finns Atari-intressen som vill att
vi ska starta en riks-Atari-förening.
Styrelsen kommer aU grunna i frågan.

I YlYu Bud{ö

o

§KÄ]II]IGAR!

Ni hor vor:t en del som hört ov er
ongående skåneovdelningen i förro
numret, Vi hor beslutot ott höllo ett

medlemsmöte någonstons i Lund, exokt
vor kommer ott meddelos er ollo per brev

inom kort.

Tidpunkten kommer i ollo foll ott voro den
l5 oktober klockon I3OO.

Völ möff!

STroighr BBS kör numerq med

Enheten ör en TOSHIBA XM-4101 B med SCSI-ll,
som utöver vonligo CD också kloror Photo-CD

(singel- och multisession).

Just nu finns MOD-skivor, G|F-skivor och GEMini

som Bertil Jögord kommer ott vöxlo friskt mellon!

a ) ,
\ I o V\t

SISTA DAG FöR TUIANUS TILI NUTUITNER. 4 1994 ÄN
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IN§ANDARE
Huroida det är sant att olika tidningar låser alla brev aet jag
inte, men en sak är såker ocb det rir att mängden rned breo till

Svensko Atoriklubben
AtoriMogosinet

AtariMagasinet inte ir oroand.e stor atan istrillet aäldigt
liten. Ligger ni oclt sooer allihopa?!

lite ov vorie frön medlem I00!
Mitt i sommarvärmen sitter jag och
knappar på mift fangentbord för att till-
verka ett bidrag till medlemstidningen.

Jag hoppas att fler än bara jag gör sam-
ma sak sa att Atarigrytan h"ills kokande
(stulen sloganf även här i gamla Sveda-
la. Den nya styrelsen måste ju dessut-
om önskas all lycka i fortsättningen.
Tidningens nya ansikte tycker jag lovar
gott inför framtiden. Fortsäft med det
fina arbetet!

Ryktet om Ataridatorns död är betyd-
ligt överdrivet men det gäiller att åldras
med en viss våirdighet! I jåimförelse
med andra datorer kan man ju utan vi-
dare säga att Atarin står sig bra med ett
stort undantag; PC-lavinen! Det tråki-
ga är alt alla andra maskiner hamnar i
skuggan och kvävs sedemera till döds
av jätten. Det som är ännu mer oro-
väckande är att även de mindre mjuk-
varu-tillverkarna verkar börja Sä pä
knäna. Om några år kanske Microsoft
dominslar marknaden totalt! Hemsk
tanke, eller hur?

Nu måste man dock tiinka på några sa-
ker. PC:n iir något av en industri- och
företagsstandard som hiiller på att sUi

ut de gamla minidatorerna. Dessutom
är ordet nätverk nägot som far alla
pC_ användare att himla med. ögonen.
Här har de små datormärkena inte
mycket att hämfa även om Macintosh
och dess efterföljare tror det motsatta.
Det senaste s66 händer nu är CD
ROM-explosionen. Det kommer att
spelas som aldrig förr på PC-datorer
med vinande CD- drivar. Glöm dock
ej att en kompleft maskin till detta går
lös pä 2O - 25 tusentrappar. Kommer da-
toranvåindarna aft delas upp i överklass
som lör moderna maskiner och en
mindre bemedlad underklass som får
kiira de lite äldre modellerna, eller som
bara har råd att kiipa en spelmodul till
sig sjåilv och ungarna? Tänkvärt!

Om man nu varken har tid eller lust att
spelia en mAsscl utan ser datorn som ett

6

aa

hjälpmedel för producerande av egna
dokument, bilder, etikefter, register,
musikstycken och för kontaktande av
likasinnade via modem; måste man då
ha den senaste PC:n med Windows?

Nej, definitivt inte! För några mänader
sedan bytte jag'ut min STE med 4 MB
minns mot en MegaSTE med 4 MB
minne och 49 MB härddisk. För dry-
ga 4000 kr hissade jag mig upp på en
nivå som gör att jag för eft bra tag
framöver inte ens kommer att tänka på
PC i hemmet. Nu inviinder väl många
och säger; 'Det kan du inte veta efter-
som du inte använder PC med Win-
dows-program och diirför är du inte
medveten om vad du missar!'. Då kom-
mer kontringen: Jag arbetar dagligen
med service och underhåll av PC-da-
torer som företrädewis går i Win-
6lsr rsmiljöl När man nu jämför mam-
mutprogrammen under Windows, för

"Det cir en befrielse att
start t. en pdng-på-rödbe-
tanAtdri når man sknll
göra något litet arbete."

aft inte tala om all konligurering i INI-
filer, är det en befrielse att starta en
peng- pä-röbetan-Atari när man skzr

göra nägot litet arbete här hemma. Inte
behöver man femtioelva fonter i alla
storlekar bara för att skriva lite på en
ordbehnndlare. Inte ska väl den ordinä-
ra ordbehandlaren ta upp 30 MB på
harddisken och ha finesser som några
promille av anvåindarna utnyttjar fullt
ut? Har man för många möjligheter att
utnyftja, tar ett enkelt arbete oftast
mycket långre tid! Om jag vill, sparar
jag min text i ASCII-format, tar med
den till jobbet, tar in den i Write för
konvertering så att tecknen stiimmer
och skriver ut pä lasern som står i ett
hörn. Så det sa!

BOX r1416
4O4 29 GöTEBOR,G

Efter denna inledande text med en kan-
ske något självgod ton, tiinkte jag fort-
sätta med lite tips om program och lite
annat som jag bekantat mig med. Just
detta aft dela med sig av erfarenheter
till andra likasinnade i medlemstid-
ningen framstår tör mig som det mest
viktiga då det just gör att våra gamla
datorer på så sätt kan få ett längre liv
(hiir hjälper det inte att äta yoghurt i
Kaukasien för att förlänga lwernetf.
Samtidigt vill jag passa på aft tacka alla

", ssdlgmmar ute i landet som orkat
skriva in till magasinet. Jag har girigt
sugit i mig allt ni skrivit och diirmed
fåft mänga värdefulla tips. Här ska jag
ge exempel på nägra program som jag
verkligen kan rekommendera till andra
Atarister.

§cooter PGB

Detta är ett program för kretskortlayou-
ter som sllir det mesta, i alla fall vad
gåiller användarvänlighet. På den skola
somjag arbetar, använder vi detta i ut-
bildningen för aft ge en orientering om
hur eft modemt CAD-program funge-
rar. Elevema kan efter några 'irnrnar
enkelt producera sina kretskort via la-
serutskrift (HP Iaserjet i 300 dpif och
detta ger mycket fina resultat. Här lig-
ger PC-världen i låi å det gruvligaste.
Hos Musik och Desktop i Malmö [iag
saknade denna återförsäljare i senaste
tidningenl har man defta eminenta pro-
gram med, hör och hiipna, svensk rna-
nual. Jag skickar med en demodiskeft
av programmet som lämpligen kan läg-
gas på BBS:en och PD-diskefterna.

Robokir

Detta kombinerade in och utgängskort
kan nu köpas mycket billigt ftån Eng-
land. Det är perfekt för att lära sig
grundema i robotstyrning. Programva-
ran är kanske inte så röppen' som man
skulle kunna önska sig. Objekten som
man styr sina motorer med kall,as slots
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och dessa kunde det funnits fler av.
Tillsarnrnans med Legos lbchnic-liida
av vassaste modell lsäljs bara av två
återförsiiljare i Sverigel 1521 man bygga
ganska roliga grejor. I en kurs har jag
använt denna för ge elevema kunskap
om hur opiska givare, som mäter t ex
armrörelser, fungerar. På kortet som
stoppas i cartridge-porten, finns även
kretsar som kan styra radiostyrnings-
seryor. Häftigt för den intresserade!

Gubqse

Denna hövding bland sequenserpro-
gram behöver väl ingen nännare pre-
sentation. Det glunkas dock om att ti-
mingen inte är fullt så bra i PC-versio-
nen! Förmorllingen är det väl som van-
ligt att själva Windows måste optime-
ras med hjälp av alla dessa IM-filer,
för att allt ska gä stadigt i takt. Själv kiir
jag lite dä och då på garnla 2.01 versio-
nen, som fungerar prickfrift på MegaS-
TE om 6il1 stänger av cacheminnet.
En uppgradering till3.0 och Score (ny-
aste versionenl har just nu Fitzpatrick
extrapris pä. JaS tror det var 1595 kr
det kostade. Jag tvekar att gradera upp
för 2.OL fungerar på 10,CI ST ända ner
till TOS 1.0! Det var 8-9 år sen den da-
torn kom. Thla om kompatibilitet!

IrlYDl

Denna mjukvaruaccelerator testade jag
hiir om dagen lversion 2.02f . Vilken fart
det blev på fönsterrifandet! Detta pro-
gram måste vara den lärnpligaste pre-
senten till Ataristen som har bemärkel-
sedag. Senaste versionen har nr 2.5 och
kostar väl runt 700 kr.

Anori CD-ROffl

Jag giorde slag i saken och köpte mig
Gemini-CD:n genom aft sätta in 200
kronor på pg 3 57 2l-O ISMPD, dvs
Svenska Hemdator eller Selda Mediaf,
för något ska man väl kosta på slg un-
der semestern! Det finns mycket mate-
rial, minsf sagt, På denna skiva! Dessut-
om prisar man att filformatet är det
sarnmA för PC som för Atari. I mitt fall
eftersom det finns CD-ROM-spelare
på mitt arbete.

Kvalitdn på materialet åir väl ganska
skiftande men det fi1116 många intres_
santa filer att undersöka. På diskett
skickar jag med filen INDEX.TXT som
innehåller alla filbeskrivningar. Yar-
ning! Utskrivet med 8 punters text pä
liaserskrivare blir det ca 50 sidor. Bara
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defta gör ju att man på intet säft blir
sysslolös på kvällarna. Jag utgår ifrån
att filen läggs på BBS:en och att de som
vill veta mer men som inte har modem,
kan få den på diskett från er till sjäIv-
kostnadspris lvilket bör vara ca 15 kr i
detta fallll Om någon sedan blir våld-
samt sugen på vissa filer på skivan,
hjälper jag gärna till aft kopiera dessa
om vederbörande bara skickar med or-
dentligt med svarsporto och att sökvä-
gen på skivan med det exakta filnam-
net angivet noggrennt. Min adress
finns i medlemsregistret (medlem 1001.

Fnigor

Nästa avdelning i mitt brev är frågor
som jag gärna skulle vilja ha war på.

1. Modem! Denna fingest som snart är
oumbärlig för varje datoranvändare.
Sjåilv har jag nosat på BBS-världen via
en PC-dator med hjälp av komrnuni-
kationsprogrammet Tblix ver 3.12.
Download gar alldeles utmärkt lZ-pro-
tokolll men upload fungerar ej!Vad kan
defta bero på? ffir gärna en kort be-
skrivning i steg-för-steg-form efter-
s66 rnin hjärna inte har så Ett att fatta!

2. När komrngl det någon genomgång
6y lärnpliga faxprogram till Atari-dato-
rer? Någon som känner sig Mgad av
medlemmarna?

3. Min relativt nyinförskaffade.Mega
S1i18 har en hårddisk på 49 MB. Ar det
en ordinär SCSI-disk som gör aft jag
kan skaffa en större och enkelt monte-
ra den på den gamla5 pl2tsf

4. Kan operativet i rnin dator hantera
en 1 GigaByte hårddisk?

5. Ljudnivån på den befintliga harddis-
ken är störande. Ar nya diskar tystare?

6. Om ,1ag fär en diskett med IFF-bil-
der som är formaterad i Amiga- for-
rnat; hur kan jag komma åt dessa för
import in i Calamus?

7. Hur går det att köra garnla ST-pro-
gram på Falcon? Kan någon som gjort
datorbytet STE-Falcon göra en genom-
gång av sina erfarenheter?

8. När kommer en uttömmande artikel
om h.irddiskinspelning med Falcon-
Cubase Audio - bautastor hlirddisk?

Många wettiga somrnarffi lsningar fän
Kennelh Anderrron (IOOI

Hej ochtach för ilitt långabrat! Demo av
PCB och CDROM-indexet har vidarebe-

fo dr at s till PD -bibliot eke t.

1.. Toligtvis beror det på programmet Ib-
lix. Vid uploail shall ju BBSen shicha en
begciran av fiL, och Tblix shall ge iltg en fil-
väljore ddr duvdljer filer att shicha l{an-
she någon felinställning?

2. Om inte någon hiinner för att shriva
om det så shall vi försöha flxa frarn det.

3. Ja Du kan väIja och vraha bland"
SCSI-hårddishuna

4. AIla TOS över version 7.4 hlarar stora
partioner. Det ör ochså en ft,åga om vil-
hen progranwora du anvönder som driv-
rutin för hårildiskery och i det fallet han
ICD pro vara att rehomendera

5. Antaglipn iir det fldhten som stör dig.
Köp en ny fläht av mdrhet PAPST lreho-
menderar YIva B).

6. Disketten gär inte att lösa på Atarin
Du för iiver filerna ttll din Atori ftdn en
Amtga med nollmodemhabeL Ritning
finns om jag inte missnirmer, i ett tidigare
nuntmer av SAM.

7. Det mesta går att höra p,å Falconl1l,
med en del undantog. Sjölv har jag hnap-
pat på bwhen ett par gången men shriv
gärru hit om just DU lalltså btte du Ken-
nethl har en ofalh"!

8. Man vet aldrig vad som han hånda...

mvh red

Emulero Gtlh på PC

Hej!

I(an ni skriva lite om GEMULAITOR 3.0
i AM? Det verkar vara en bra lösning
för dom som har Atari (och PCf .

fllvh Geoq Ddrl (375)

Hej!

flNdn har vi inte ha{t möjlighet att testa
denna emulator, och vad jag förstår så.

han den vdcha liha mychet glddje som tå-
rar. Kom ihåg att det fintrs alternativ lex
Januslsom srifs fungera bättre. Att GE-
MULATOR fungeru verkar det inte vara
ndgot Nivel om niir man ldsr de papper
du shichade fill oss. Vad jag har hört så

frnns det vissa prograrn nm inte han shri-
va ut, t ex Publishing Partner, samt att du
helt shnt MlDl-portar osv. Det blir
ingen direht hopia av en Atui, du behö-
ver nog fortfarande en "rthtig" mashin

rrvh red
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llyheter pö Atorifronten

Nyo CD-skivor
[ST Format] Knappt efter att CD-
ROM skivan GEMIM kommit ut från
Walnut Creek, finns nu lminstf ytterli-
gare fyra skivor att köpa.

Space & Astronomy CD-ROM inne-
håller en rnassa material om rymden
och astronomi. Örrer 1000 bilder i w/
v och färg 1256 och 16.7 miljl i GIF-
format, samt mer än 50000 textfiler i
ASCII-format som relaterar till
rymdteknik, NASA mm. Alla NASAs
press-releaser sedan 1962 finns här.
Aven ljudsamplingar i PC WAV-for-
mat medföljer, som innehiiller inspe-
lade radiosamtal i USAs rymdhistoria.
Skivan innehiiiller även bildvisare för
Atari, samt nägra trevliga spel. Allt
som allt 502 MB data.

Project Gutenberg CD-ROM är en
skiva som innehiäller runt 66IVIB ned-
skriven text ur engelsk litteratur. Kan-
ske inget direkt kiipobjekt för den
som känner sig riktigt wensk och
dessutom är 66 MB ganska lite med
tanke på att man kan lagra över
500M8. Den litteratur som finns va-
rierar från lätt till tung, samt upp-
slagsböcker och fabler, den Heliga
Koranen och dokument från andra

världskriget. Det följer ingen pro-
gramvara med men eftersom texterna
är i ASCII-format kan man ladda in
dem i vilken torteditor/ord$ghandlare
som helst. Vissa texter är dock stora
och kan käva 4 MB intemminne.

Atari PD and Shareware Volumes
One and T\vo är två skivor från [sk-
land som verkligen är aktuella. Pro-
gramvaran är sa ny som från mars
och april i år. Första skivan innehiiiller
en bra blandning av bäde packade
och opackade program. ACC-filer,
nyttoprogram, kommunikationspro-
gram och FALCON-program. Det
finns en del "dublettern dock. Andra
skivan är lik nr'1 men här finns även
över 4O MB med clipart i olika for-
mat. Aven mycket MOD- MID- och
SNG-filer för musik samt samplingar.
Mycket av program och dokumenta-
tion är på tyska, men det är ju däri-
från det kommer. Båda skivorna ver-
kar dock mycket lovande, bättre än
GEMini. Synd för BBSer att allt inte
är packat bara... eller slmd för använ-
darna kanske.

Ca-pris för alla skivor är 300:- styck.

GlF-viseire för Feilcon
Ett av många PC-ägares största intres- Allt detta har nu ändrats i och med pro-
se verkar vara aft titta på GlF-bilder. grammet lhrboGlF. Den senaste versio-
GIF är ett komprimerat bildformat och nen av prograrnmet är numrerad 1,3

bilden måste alltså packas upp innan och författaren är Sascha Springer.
man kan titta på den på skiirmen. Hit- Programmet installeras som en applika-
tills har vi Falcon-ägare varit förskona- tion och sedan behöver rnan bara dub-
de(?f fran en bra l=snabbl GlF-visare. belklicka på en GIF-bild på desktopen
Att titta på GlF-bilder i t.ex. Gem-View och programmet packar upp bilden pä
är en mycket tål,arnodskrävande syssel- några sekunder. Programmet stiiller au-
sättning. Det tar ett par minuter innan tomatiskt in skärmen på 640'480 i 256
en bild är uppackad och man kan njuta färger. Ar bilden större än så kan man

av den i Falcons många färger och fina flytta omkring i bilden på skärmen med
upplösning.

8

Den enda nackdel jag hittat med pro-
grammet åir att det har en tendens aft
låsa sig om rran uppför sig oförsiktigt
typ flyttar omkring musen när en bild
laddas. Denna invändning väger dock
lätt med tanke på att programmet är sa

snabbt och dessutom helt gratis.

I Ulf Hiigberg

musen,

AtarlMagaslnet tr 3 7994
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llyheler pö [torifronten

lingel-syslem
För Falcon finns nu ett system som en-
vänds för att starta jinglar och spots i
radioetern. Programmet är utvecklat på
radiostationen Radio Carlscrona och
uppdateras allt eftersom det behövs.
Programmst är dock lite krävande,
minst 4 MB minne och MultiTOS. Mer
info kan du få från Erik Häll på tel
0455-72230.

§venskr flipperspel
Från de wenska ufueckl,arna med
det inte så värst svenska namnet
Unique Development Sweden (tel
ALL-120263I,, kommer ett nytt flipper-
spel vid namn OTBSESSION. Spelet
fungerar på bäde STEdatorer lmin5t
lMBf och Falcon03O och erbjuder
bland annat mer än 40 färger på en
skåm samtidigt (STEI, 5 kanalers ste-
reoljud och hårdvarussssllning.

Det finns fyra olika banor, med olika
musik/ljud och grafik. Programme-
rarna påstår att du aldrig sett din
STE så hiir förr, och jag är beredd att
tro dem. Spelet kommer ut i handeln
någon gang i höst sa hlill er i bered-
skap!

§peedo 5.O och IMI 3.O
Som bekant har Speedo-GDOS slagit
Ataris typsnittwärld med hiipnad.
Dessa vektoriserade snift som bara be-
höver en fil (iämför med en fil för varje
storlek i "gernlatt GDOSI börjar bli rik-
tigt populiira. Nu sliipps Spee-
do-GDOS 5.0 med support för

AtarlMagasdnet nr 3 799 4

Blixtsnei bb seimpleed itering
Musik- och ljudområdet har fått ett våirdefullt tillskott i och med Zerc-X.
Programmet iir utvecklat av bl a Peter Segerdahl, som längre in i tidningen
skriver mera utförligt om Zero-X funktioner.

Postscript och thudllpe-filer. Men det
räcker inte med ett program. Den ofta
använda mjukvarublittern NVDI kom-
mer i version 3.0 och stöder även det
Speedo och lbudlfpe, fast 4 gånger
snabbare! Vi återkommer gärna med
en test sa fort vi kan.

9
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Tom Thornason hetq en da dc pusonu

Har ni nagm skyldighetcr eller lik-
nande gentemot ACC Tfskland?

Nej. Givetvis håller vi en kontakt med
Tlskland men några skyldigheter eller
Iiknande hai vi inte. Vi är två friståen-
de organisationer.

Hur fungerur ACC beslutsmiisigt och
ekonomiskt?

Det är demokratiskt så tillvida att varje
medlem bes!årnrner själv om han vill
vara med pä en viss sak eller ej, till ex-

empel en deal eller liknande. Varje fö-
retag har sin egna ekonorni, det som är
gemensamt är kostnaderna för annon-
sering och beställning av produkter. Vi
har än sa liinge på planstadiet att man
skall betala en fast avgift till ACC för
mässbesök och liknande. Skickar vi nå-
gon person till en mässa sa kan det va-
ra i syftet 211 fiålla i en monter, eller i
Tlskland/Frankrike där vår kundkrets
faktiskt inte är så stof,, att få så mycket
information man kan genom aft plocka
papper och prata med folk.

Kruv på medlemmar ach policy?

Vi har en del tankar i vår poliry. Var
och en av oss har t ex sina egna distri-
butörsskap. Daggskimmer har för Neo-
Desk och Genwa, jag har för DA:s se-

rie (dock ej ensam i Sverigef och för Pa-

pyms. Ringer någon mig och undrar
över Geneva är det min s§ldighet aft
informera kunden om att det finns en

person som kan det bättre än mig. Det
finns inggn mening med att verka kun-
nig när man inte kan, istället säger jag
att jag inte kan det, och att jag skall leta
reda på någon som kan det. I ACC har
vi tillgång till varandra för så optimal
service som möjligt.

Det finns inte heller någon an[gdning
att vara kort i tonen i telefon eller ge

miswisande svar som kanske bara är
rykten. Är aet ett rykte sä säger jag det.
Vill någon sitta och prata om sin dator i
20 minuter så sitter jag i 2O rninuter
och pratar. Är man oartig i telefon eller
ger dåliga upplysningar kommer det
ändå tillbaka på oss förr eller senare.

Hur ser du på Atari i Sverige nu?

Jag §cker att vi alla måste vara med
och bygga upp Atari, men det är döfött
aft sikta på att få samma storlek som
PC eller Macintosh. Atari är en liten
nisch men vi måste sprida aft den går
att använda till annat än bara spel. För
fyra-fem år sedan skrek IBM-ägar-
na "spel!" niir man nämnde Atari, idag
är mer än 807o av spelen i en sorterad
affär till PC. Plötsligt blev det +illåtet.

Man förklarar Ataris tidigare spelstiim-
pel med att 'Atari hade inbyggda spel-
por[ar från början". Hör på Bill Gates.
Han sa att ingen skulle vilja ha fönster,
ikoner och muspekare. Sedan blev
Windows en kassasucc6 och plötsligt
var Bill expert på WIMP {Windows
Icons Mouse and Pulldown menusl

sorn ha.r startat ACC (Atari Competmce

C*to)i Sztrige. För attf,å oetd merd orn

aadACC egentligen är, ocb aad. Tom tän'
hq ocb rycku oru Atari, bjöd Ylva nudtia
Rolf Johansson o ch " låd,karnqamannen tt

Jonas Hellsborn bem sig själoa till Tom en

solig lördag. Ett möte som resulttradc i
följandc.

§I(AN DI ]IAVI§K ATARI KONTPEIE ]I§
lbm tar emot i sitt hem, och vi sätter
oss bekviimt tillbaka i soffan lyssnan-
des pä Pink Floyds senaste skiva i bak-
grunden. Att han är musikintresserad
syns inte minst på hans otal med skivor
och gitarrer i hemmet. När han var 19

tog han sina första striingtag på gitar-
ren. Men egentligen är vi inte här för
att prata om musih, utan organisatio-
nen ACC. Tbm är väldigt pratsam av sig
som tur är...

När startadu ACC och av vilken an-
Iedningl

I februari i år (941 kom jag på id6n att
samla återförsäljare och distributörer
under en gemensam inköps- och an-
nonserings -organisation. Jag hade ock-
så börjat tröttna på de otal dåliga bemö-
tanden som jag och andra fått när det
gåillde försåiljare som skulle sälja Atari.
De körde med stilen "köp inte Atari ut-
an köp istiillet det hiir..." vilket giorde
mig arg.

När jag var på Fez-a-Bit-mässan ne-
re i Tlskland så fick jag reda pä att det
fanns en organisation som hette ACC'

Jag tyckte namnet var så vitsigt lbara
Atariägare kan förstå vitsen egentligenf
Å jagfuägade om vi kunde fä använda
det med tillägget Scandinavia. Det hade
de absolut ingenting emot så därifrån
kommer namnet!

Just nu är vi fyra fasta medlemmat och
två aspiranter, som vi från vår sida
hoppas vill bli medlemmar i ACC.
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miuön. l)e använde det som vapen mot
oss men när det visar sig att de hade fel
så är det plötsligt DE som varit uperter
på det. Det hela är mycket fiinkvärt!

Komnter det fler srenskövert,atta
prugmm?

Just nu översätter vi Xact Draw till eng-
elska, och troligtuis är vi klara med en
svensk version av Papyrus till vintern.
Vi översätter program men den största
frågan är om det finns en marknad för
svenska program. Jag ser det som en
rimlig sununa aft jag säljer 100 ex av
Papyms. Oversättningen gör jag i prin-
cip gratis, för att kunna hålla samma
priser för produkten i Sverige som eng-
elsmännen eller tyskarna får betala i
sift land. Vi kan lägga pä skäliga srrm-
mor för översätfningen men då kom-
mer vi upp i priser som gör det mera
lönt aft beställa från England och det är
ju inte meningen. Priset för Papyms len
ordbehandlare lminsl sagtl som vi kom-
mer att presentera i kommande num-
merl hiir i Sverige kommer att ligga på
1 895:- lsvenska versionenl.

Som vanligt finns det männisllor som
vill mjölka ut vartenda öre ur markna-
den, och de som håller misstänksamt
låga priser. I deras prislistor ser man aft
de hålls1 priser på produkterna som är
liigre än vad man kan få dem för från
producenten. Och folk som jämför pri-
serna skäller ut mig för att jag har höga
priser, vilket jag inte har! Detta främjar

inte det redan dåliga liiget för Atari i
Sverige ufan skapar irritation i slutän-
dan.

Ochhur serfrumtidenut?
Finns den? Jodå. Vad det gäller dator-
miljön så förutspår jag eft operativsys-
tem som kan kiiras oberoende av dator.
UMX finns till Atari (operativsystem
som anviinds på stordatorerf, och för
PC finns GEMulator {hardvarubaserad
emulator som gör att man kan köra

"tag tyckte namnet ndr
så oitsigt. Egmtligm

kan bara oi Atariågare

försdå aitsen.tl

Atari ST-program på PCf som visar att
gränsema kan suddas ut. Filformaten
är viktiga och Atari blir mer och mer
kompatibel med bildformat ITIE GIE,
TGA mfu och text som RIT där stilko-
der finns med. SpeedoGDOS 5.0 hante-
rar Tlpe l-fonter och lbudlfpe-fon-
ter lWindowsl. NVDI 3.0 kör med Tbu-
dllpe och Speedo fast 4 gånger snab-
bare! I Tlskland använder man mest
Falcon-datorer i tower-llidor och sV-

GA-skiirmar. Vi är inte längre begrän-
sade till Ataris kringutrustning och de-
ms lssningar.

Atari har nu nästan alla krifter pälagu-
aren, och det åir ovisst vad som blir näs-
ta dator. I(ommer den att.Tam ksmpati-
bel med programvaran? Det spekuleras
i PowerAtari eller datorer med
68M0/68060 processorer och datorer
som innehåller Jaguars specialkretsar.
Falcon030 har fortfarande stora fel.
Höljet som den ligger i är uselt, likaså
musen som har seft likadan ut sedan
den första STh! thngentbordet är oekså
mycket dåligt, och det anrnäslsfugsyfl1-
da åir att dessa relativt små saker inte
rättats till än. Jag hil träIftat bröderna
Ttamiel ett par gånger och misstänker
att de helt enkelt har beslutat att lägga
problemet på tredje part. Detta kunde i
sa fall gjorts på ett snyggare sätt och
mer ärligt mot oss.

Då ska du ha tack för att vi fick kom-
mahemtiildig

ta, som slutsaF kanvi konstatera att
det börjar ljusna för Atarianvändane
i Svertp. MeÅ ACC §r;andinavia kan
vi änthgen börja få. den support som
vi så länge hrrr saknat. Idag ftnns det
därför o,ll anledning aft behdlla sin
gamla trutjänarc Atari med. flertalet
svenska vetsioner av bta prcgram på
vrigin I

Yhlu Bud$ö
Rolf Johonsson

På senaste tiden har jag sett många an-
nonser om SMl24-monitorer som kii-
pes i annonsmöten i BBSer. Jag har be-
svarat de flesta och informerat om att
det går lika bra med VGA-monitorer.
Ett av problemen är att det finns me-
ra "köpes" än "säljes" rubriker om
SM124nr. Ett annat problem med dem
är att de plötsligt bara brinner upp. Det
brukar vara en kondensator som är fe-
let och flera SM124 -ägare har råkat ut
för defta vilket äir lätt avhjäIpt för den
lödkunnige genom att byta ut konden-
satorn.

Har man nu ingen 5M124 eller vill kö-
pa en ny liknande och får problem som
alla andra att hitta en så kan man alter-
nativt välja en VGA-monitor. Nackde-
len med VGA kontra SM124 är att de
inte synkroniserar riktigt i samma fysk-
vens. SM124 har en frekvens som är på
7LH4 VGA i allmänhet 72H2. Jämför
detta med en TV som flimrar en tokig
på 50 Hz, eller SCL224på 60 Hz.

AtarlMagastnet tr 3 1994

BYGG YGA-ADAPTER
Hur kopplar jag VGA-skär-
mens lS-poliga HD-SUB till
Atarin da? Jo genom den adap-
ter som ritningen visar. Jag tror
aft Copson säljer denna för
runt 150-200:-. Om du vill till-
verka den själv och skulle dyka
på några problem så gar det bra
aft ringa till mig för nåirmare in-
fo/råd på 031*458807.

Jag valde att själv lillyglka min
för en betydligt mindre kostnad
och den fungerar bra. Enligt Martin
Greiter som är duktig på Mrdvaran till
många märken av datorer, kan det bli
problem på sa sätt att man förstör sin
VGA-skärm. Han har själv inga pro-
blem men 'nan bör hänna till att det
finns en liten risk. Jag häntar mig allt

"Htgh-DGnrltg D-Sub'. tlllrdorhut
lär GrliDhlnr.nb.rt.
S.dd lf.lh lädJId.r.

L-

,.3-polJ Dln §tlf tprorp
S.dd lfrln lSdrId.n (b.k3ld.n,

ansvar om just du skulle förstöra något
när du tillverkat adaptern enligt rit-
ningen.

I Per-Erik rrPlekkon Peierron

II
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7so -X cir ett samp lings - editrings-pro grarn^

En aa de som kännq till rnusikområdet
br*t i sryekeq Ulf Högbrg, lwordar dct-

Vi kan inte presentqa en objektia test iil§t
nu., tl.tan låtr prografti.rnerrtren skrioa fritt
om sitt egna alstn

Bokgrund

Jag, Peter Segerdahl 27 ät, är en semi-
professionell musiker/inspglnin gstekld-
ker med en hyffsad studio (framför allt
med syntar men inte baral. Min första
dator var en ZX Spectrum (198a?). Jag
började redan tidigt med att skriva små

maskinkodsprogram för att skicka och

hämta ljud ifrän Yamahas vält'ända
synt DX7 via mitt MlDl-interface till
Spectrumen fiodå det fanns!t'

Min första sampler köpte jag 1987 len
Ensoniq Miragef och något år därefter
uppgraderade vi vår Yamaha muslda-
tor (CX-51 till en Atari 1040 STFM
med Steinberg Pro 24 sequencer i stu-

dion. När STEn kom till Sverige köpte
jag direkt en egen. Vi uppgraderade
samtidigt Pro-24 till CuBase och inför-
skaffade oss Avalon {sample-editering
och överföring av Steinbergl'

När jag i maj 1993 kiPte en Falcon så

insåg jag direkt att hiir fanns det en jät-

tepotential för att göra en bra sample-
editor. Mycket frustrerad insåg jag att
det inte fanns någon. Efter mycket fun-
derande gjordejag slag i saken och bör-
jade att skriva en själv fiag har jobbat

som programmerare för PCdatorer i
flera är men har nu mer gått över till
marknadsföring på Vinga System ABl.

Jag ville skriva ett program som löste

alla problem som fanns med Avalon

lbättre fungerande MIDI SamPle
Dump, SCSI Dump, autolooP, editering,
hantera fler filformat, kunna lyssna på

ljudet i bra kvalit6 mmf samt utnyttja
min Palson fullt ut.

En lång tid senare, efter mänga Pro-
blem och sömnlösa näfter, började pro-
grammet att fungera någorlunda och
jag insåg attjag behövde ett grafiskt an-

vändarinterface. Conny Petterson

{Copsonf, som jag hade konsulterat och
haft kontakt med sedan tidigt 1993 (det

började med hans PCM-PlaYer för
STEf, föreslog då att han kunde göra

det. I det läget insåg han 1og inte rik-
tigt vilket stort arbete han antog sig

men då jag hade sett en del av ConnYs

tidigare produkter IST Fakturering,
EPSS, m flf och visste att han var duk-
tig på Ataridatorer i allmänhet sä wara-
de jag ja utan att tveka. Det var helt
klart vändpunkten för programrnet. Ef-
ter en tid fick Programmet namnet
Zero-X lzero crossingl. Idag gör Conny
mer än nbara" användarinterfacet, bl a
ljudrutinerna och maskinkodsoptime-
ringen.

Då det finns väldigt många

ST/STEfIT- ägare med samplingssyntar
bestämmde vi oss för ahtZero-X skulle
finnas i en Falcon-version, en T"I-ver-
sion och en ST/STE-version.

En innoYotion inom
so mple- editering?
Zerc-X är ett program för dig
som har en samplingssynt,
sampleplayer och/eller ett
hårddiskinspelnin gssystem.
Zerc-X fungerar på Atari ST/

STEIIIIlFalcon.

!.xr om
I l.RlF cubaiE Rudlo
l-1.s0 soundo"ilgnBr I

f].nuR Rtart
L_l .mu Pc

Ll.ous urirtl}r ousm

Ll .nffU no hsädsr
f_l Kutzr**t t x-?000

,IXE ORIE
,RlF Cuboss Ru.llo
.§D Sounddoilgner I
.ffUn ntär I
.mu pc

.DUS llnncc oUSn

.ER! no hoodrr
Kur.rle{ I X-tl}l}B

Tl one fl ls
L_l Ril rt tos l-E-" ll.F-l

Zeto-X har specialiserat sig på vissa
funktioner som saknas eller fungerar
dåligt i andra sample-editeringspro-
gram, t ex automatisk loopning, överfö-
ring till och ifrån samplers och konver-
tering av ljudfiler.

Zero-X v1.0 är inte framförallt ett
sample-editeringwerktyg med klipp
och klistra funktioner, det finns redan
många sådana hyfsade PD-program.
Redan v1.0 har dock de mest grundläg-
gande editeringsmöjligheterna samt
några nya helt automatiserade klipp-
funktioner.

Aulomotisk loopning
AlIa som har, eller har jobbat med, en

sampler eller sampleplayer vet vad det
innebär aft loopa ett ljud linte trumloo-
par nu alltså utan ljudlooparf. Timme
efter timme, dag efter dag, mänad efter
mänad av frustration över att looPa

minsta lilla ljud. Klick, klick, klick Uiter
det om loopen, hur man än Placerar
looppunkterna. Till slut tror man aft
man har provat alla möjligheter, men
ändå Ulter det klick, klick, klick. I detta
läge börjar man undra om ljudet verkli-
gen är värd all den mödan och man
börjar kika lite pä vad det Iinns för ljud
aft köpa och låna. Tjusningen med att
sampla är ju just den att det blir origi-
nella ljud som inte alla andra använder
samt att man kan ta vilket ljud som
helst och sampla in,

Är Zero-X lösningen?
lnget Atariprogram lAvalon indknat,
har en så fullständigt automatiserad
loopning. Allt du behöver göra är att
blockmarkera det omrädet som du vill
ha loopen i och ange i procent av block-
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ets storlek, hur nära loopstart får vara
loopslut (bl a för aft undvika enperiods-
looparf. Sedan trycker du på Autosök
och Zero-X fixar resten. Resultatet blir
oftast en mycket mycket bra loop.

Om du prompt vill ha loopslut på eft
speciellt stiille och bara vill hitta den
§fls[ pafghande loopstarten sa trycker
du på Autoloop istället för Autosrik.
Den här funktionen påminngl mycket
om den autoloop som finns i Avalon

{Steinbergs sampleeditorf men den här
är ca 60 llf gahger snabbare.

I vissa ljud finns det ingen bra loop.
Det löser man lätt i Zerc-X med dess
förberedande loopfunktioner, XFade
och Gate.

XFode

Med XFade kan du ta bort vilket klick-
ljud i loopen som helst, hur kraftigt det
åin är. Principen är att man jämnar ut
ojämnheterna mellan loopstart och
loopslut, alltså adedningen till klicklju-
det. Nackdelen med XFade är att en
mjuk volymwävning uppstår ibland is-
tället för klicket i loopen. Detta är dock
oftast att föredra. Om klicket åir ganska
litet sa blir även volymwävningen gan-
ska liten och ofta hörs den inte alls. Du
har stora möjligheter att själv grafiskt
bestämma hur stor
del av loopen som
skall XFade:as.

Gote
Bn 2y illlgrlningama
till aft ljudet inte går
aft loopa kan vara
aft ljudet klingar ut
för fort. Basar och
klockljud åtu Urd
som ofta har den
egenskapen. Gate
har till uppgift att
jämna ut volymen i hela loopen så att
utklingningen förwinner. Gate funge-
rar bäst på ljud samplade ifrån syntar
men även vissa akustiska instrument
gar med fördel att Gatea.

Irumloop
Du har möjlighet att helt automatiskt
klippu ner en trumloop till dess enstaka
slag. Godkänner du markeringarna
väljer du bara att spara till disk eller
överför dem till din sampler. Detta in-
nebär att du kan ändra ordningen på
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trummoma, ändra hstigheten i din se-
quenser mm. Vi planslar aft i kom-
rnande version även skapa MIDI-filen
så du kan se exakt hur den spelades
och t ex kvantisera enstaka trummor

Grofish liud
TLots aft Zero-X är skrivet under GEM
så är utritningen av ljudet i det grafiska
editeringsfönstret mycket snabbt. Mat-
tias lkrlgren ldemoprogrammerare
frän Omegal har specialdesignat utrit-
ningen för maximal prestanda. Räft
man på rätt plats så att säga. Det finns
två olika utritningsgrafer att välja mel-
lan samt mycket snabb in- och ut-
z66mning. Zerc-X han[s1ar grafiskt
blockmarkering, looprnarkering, zoom,
scroll o dyl.

Man kan lyssna på ljudet och loopen
direkt i datorn, både stereo- och mo-

noljud. På en Fal-
con lyssnar du all-
tid på 16-bitars-
ljud. På en STE
och TT blir det
8-bitarsljud. Det
tar dock upp lite
extraminne, då
ljudet automatiskt
konverteras till
8-bitar innan det
spelas upp {detta
går mycket fort|.
Zero-X spelar
upp ljudet med de
fasta uppspel-

ningsfrekvenser som Falcon och STE/
TT erbjuder. På en ST blir det tyvärr
inget ljud alls.

Zerc-X arbetar alltid internt med 16-
bitarsljud. Det går att ladda 8-bitars-
ljud, men de kommer redan vid inläs-
ning att konverteras till 16 bitar. Det
går inte aft spara i 8 bitar.

[iudformot
Zero -X hanterar följande professionel-
la ljudformat vid inläsning, export och
konvertering:

.SD lSound Designer I används bl a
Avalonf, .AIF lCuBase Audio m fl|,
.AVR {Atari 'st-ndard'|, .IVAV {PC/
Windowsf, .DVS (WinRecl, .RAW ling-
et filhuvud utan bara ren samplingsda-
taf, .TKE IDAME,.
Endast ditt internminne begränsar stor-
leken pä ljudet som du kan editera
mm. Du kan alltså inte editera direkt
mot hårddisken, men konvertering går
bra på så sätt.

överföring
Det finns flera sätt. Zero-X hanterar
Standard MIDI Sample dump, vilket
nästan "lla samplers/sampleplayers har
idag. För att skicka och hämta samp-
lingar via MIDI, kopplar du bara in mi-
disladdarna och väIjer skicka eller
hiimta ljud i Zero-X. Om din sampler
har SCSI finns möjligheten att via en
Falcon skicka ljudet mycket snabbare.
Idag stöder Zeto-X endast SMDI
(standard SCSI dumpf .

Har du inte en 16-bitars sarnpler, utan
en l2-bitars, så kryssar du bara i 12bi-
tar i Zero _X Midicentral ssfu semFling_
en komr'.er att skickas/hiimtas i 12-bi-
tars format {automatisk konvertering i
realtid|.

Konvertedng
Du har möjlighet att konvertera t ex en
hel inspelad CD-skiva ifrån ett hrird-
diskinspelningsformat till ett annat, så

länge din disk räcker till, eller bara ett
litet ljud. Zero-X konverterar mycket
snabbt dil den använder hela ditt in-
ternminne som mellan buffert.

0vrigt
Zero-X fungerar med ST hög och hö-
gre, 640x400, alltsa en SM124/1M pä
ST och SMlz4ll44NGA på en Falcon.
Sarntliga VGA (6210x480 eller högrel
färglägen fungerar utom Falcon Thue
Colour. Snyggast blir det med 16 färger
VGA, men snabbast blir det med ST
hög.

LPngth : 99999999 lord
Frequsncu : 99999999 llz

trgmtrtr
fiffi::ffii]*fta'*pl[e". Looeitr
§tDrt(-)End :999X
BBsul I r999.9CX (1254567890)

flnlntrun IUsBr :999x

f 'rFods 
-l f-Gore---l
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Vi har provat Zero-X ufan att fänägra
problem med; NVDI, Warp9, WIN)U
GEMRAM, Selectric, T\rrbo Cache,
BlowUp samt Falcon 32 Mhz.

Både manualen och programmet är på
engelska. En wensk version av både
program och manual kommer senare i
höst lberoende på efterfråganf .

Det finns ott köpo
Zero-X 1.0 komrner i början av okto-
ber 1994. Om man registrerar sig så får

man alla uppdateringar gratis under de
sex första månaderna, eventuell hante-
ringskostnad kan tillkomma.

Det finns en gratis demoversion som
kan nästan allt utom att spara och
skicka ut till samplers (i slutet av sep-
tember 19941. Zera-X kostar ca

l5OO:- inkl moms. Det finns en

'light' version som endast konverterar
ljudfilea den kostar u TOOI- inkl
moflui,

Zero-X och Zero*X light kan bestiillas
av de flesta Atariåterförsiiljarna. Om in-

te din Ataräterförsåiljare har det eller
om du har frågor mrn om Zero-X så
kontakta Copson Data på tel
013-181104, kvällar och helger Peter
Segerclahl 0ål-425528 eller Internet
p eter@vinga.trillu.m. se.

I Peter Segerdohl

Fån$rd GrY en

Detfinns /lno sätt att skapa rnasik. Ett
utav dcm rir att dnaända ett progratn
till Atari sorn hrukar kallas for trarkm
Antalet acistqande trdckqs för Atari
kan oara saårt att räkn4 och ett troli-
gen tnrd.efullt tillskott för familjen ar
STORM - trarkr från A strasoft .

Grundid6n med en tracker är att man
skall kunna tillverka och lyssna på mu-
sik skapade av olika samplingar. Med
trackerns hjälp placerar marl ut samp-
lingarna på räft ställen, med räft frek-
vens (tonhöjdl och olika effekter. Till
slut blir det lförhoppningwisl något
som rnan kan lyssna till.

lngo nyheter
STORM skiljer sig inte väsentligt på nå-
got sätt från andra trackers, i alla fall
inte funktionsmässigt. Det bör våil på-

pekas att den version jag har testat är
en demo-version och att det fullborda-
de programmet kan köpas för ca 300-
från ASTB.Asoft. Man kau redigera på
de flesta sätt, kopiera och klistra uts-
nitt, spela upp etc.

Den markanta skillnaden finns i använ-
dargränssnittet. Istället för att använda
Itugglada miljöer med gulligt utseende

ldemostilenl, använder STORM stan-
dard GEM. Detta gör naturligtvis det
hela en ANING slöft vid uppdatering,
men personligen tycker jag att GEM-
miljön är snyggast.

S7O RMs samplings- e ditor.
Kanshe inte iklass somkro-X:s?

En annan stor skillnad är att man får
musiken presenterad på notlinjer, och
man kan även få den presenterad i
noter om än i dalig ufformning lefter-
som alla noter verkar vara fjiirdedels-
noter, var man än sätter deml.

Bombqr på SI
Fungerar klanderfritt under MultiTOS,
men bombar dock ut av okänd anled-
ning när man placerar ut noter loch
ljud skall spelasf på en vanlig ST. Tloli-
gen något med DMA-ljudet som inte
fungerar här leftersom det inte finns på
en STf. Det konstiga är dock att man
kan spela upp musik hur bra som helst
på STh.

Hur som helst tycker jag att skaran av
trackers har fått eft värdefullt tillskoft.
Jag åilskar GEM - miljön!

I RolfJohontton
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Från COMPO och OVERSCAN i
Tlskland finns nu MEDUSA T4O
tiltgänglig. Det är en riktig värsting till
dator, helt byggd oberoende av Atari.

I korthet en IIOS-dator i towerliida
med harddisk, grafikkkort och RAM/
ROM. MEDUSA är en produkt i en ny
serie som består av detta vidunder och
Falcon Afterbumer ()40. Man planerar
redan nu för en enkel lösning g[ tnan
kan byta ut 6S04Gprocessorn mot en
68060 nåir man vill.

Specifikationer:
ET-4000 grafikkort md 2, 26, 256,
32768ftuger
IDE -harddisk på rninst 300M8
TOS 3.06 (modifierat för 68040f
STI/O kort
langentbord {TT eller PCI
1.214 diskstation
nymus

Arbetskapacitet
CPU Motorola 68M0 l6aBZ MHzl
FPU och PMMU internt
26 ÄIIPS
4,5 MFLOPS

Huvudbuss
databuss 32 bit
adressbuss 32 bit
busshastighet32Mhz
full 'buss-snoopingr' (vad det nu ärl
6 korlplatser
Busshastighet max 128 MB/sek
Byte läs/skriv 8/11 MB/sek
Word läs/skriv 17 121 IvIJ, I sek
Longword liis/skriv 3?43 MB/sek
Line läs/skriv 73185 MB/sek

Arbetsminne
Upp till 128 MB RAM
14 GB RAM med extra
ROM:0,5 - ZIvIB

Af,ARI-buss
Data 16 bit
Adressering 32 bit
4 korlplatser
STI/O kort
DMA lAcsrl
2 seriqlortar
l parallellFort
midi
ide-harddiskinterface

Så hör ser
innondömet ui.

Atarlhlagasrrtet ,rr 3 1994
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Tcrbby!
Har du saurit iioq bur saårt det år att ita med mwen ellrfä.r

du ont i axeln aa a,tt anaänd,a den? nbby lösq b,åda dssa
problem och n"ågra till. Med T"bby bar vift.n en utrnårkt

rsrittning fAr den klumpiga datormusen.

Thbby är en liten platta som är ungefär
lika stor scrm en halv A4-sida, med till-
hörande penns. Pennan har en mikro-
brytare i spetsen med vilken "knapp'-
tryckningar registreras. Ovanför, strax
bakom spetsen på pennan sitter en li-
ten metallbit som är till för att jorda din
hand som du håller pennan med. Detta
för att handens statiska elektricitet an-
nars stör Thbbyns avkänning, vilket vi-
sar sig som en hoppande mus.

Som ni kanske förstår är thbbyn det
närmaste en Paintbox (digitazerf man
kan komma. Om man placerar pennan
på bordet i en viss x/y position relativ
till skärmen så harr,trar musen där.
Kort sagt, thbbyn ersätter musen med
en Paintbox-funktion fast utan att det
kostar skjortan.

RS232-porlen
thbbyn är tillverkad ftir PC-burkar,
men den använder RS232-porten vil-
ket möjliggör koppling till de flesta da-
tormärken. Mjukvara för att få GEM
att hantera thbbyn medföljer i form av
en auto-startande driwutin och en
konfigureringsaccessory. thbbyns driv-
rutin försöker lösa portkrockar på sa

vis att alla program får använda mo-
dem2-porten i stiillet för modeml,
men t1ruärr fungerar inte detta i alla
fall. Det borde dock inte vara något
problem, då det rent tekniskt är möjligt
aft koppla Thbbyn till såväl LAN- som
MlDl-porten. Detta går dock inte i
skrivande stund.

Drivrutinen fungerar med )OBoot om
man lägger den först i auto-mappen.
Den har heller inga problem med
MiNT eller MultiTOS li alla fall inte
med MiNI l.l0hz och MTOS 4.01.

t6

En bra liten detalj med Thbbyns drivru-
tin är att om mzrn kör thbbyn på serie-
porten, så skickas allia tecken som skul-
le gått till serieporten till nästa port i de
fall där det finns en modern2_port.
För övrigt så har thbbyn varit helt pro-
blemfri tillsammans med alla de pro-
gram somjag har testat lse tabell över
testade programf .

Man skall ha klart för srg att GEM på
en Atari inte har absolut placering av
musen. Musen flyftas alltid relativt till
sin position. Även Thbbyn flyftar mu-
sen på skärmen relativt till dess posi-
tion, men den gör det i så stora steg att
det ser ut som om den sätter positionen
direkt. Man kan ställa in hur stora steg

Thbbyn skall använda, fuän'small' till
ndirect". Small är dock relativt stora
steg, såpass stora aft det mer ser ut som
en lite 'seg" placering. I direct-läget
syns ej den relativa musplaceringen
alls. Helt underbart.

Arcessoryn
Accessoryn är helt OK i sin utformning.
Den kunde varit snyggare prograrnme-
rad, men den klarar av att stiilla in allt
som uran vill ha det.

Eftersom thbbyn bara har en knapp så

kan man stiilla in vad thbbyn skall tol-
ka som en högerknapp§ckning. Man
kan välja mellan att liita någon eller fle-
ta av ALIUCTRUSHFT-knapparna
plus tabblms knapp motsvara höger
knapp. Man kan också, vilket jag fann
bäst, llita tabbl,n tolka ett lyft av pen-
nan från bordet som en tryckning på
högerknappen.

lnstöllbor könslighet
Vidare lsm men sEilla in hur känslig
tabbyn skall vara, eller rättare sagt, hur
stor yta på thbbyns plafta som skall
motwara hela skärmen. Man kan ställa
in så aft endast en liten rektangel på
plattan motwarar skärmen. Detta är
mycket flexibelt, då man kan stiilla in
en mycket liig men bred rektangel och
på så vis få högre upplösning i horison-
tal led jämfört med den vertikal,a le-
den (inte för att jag vet vad man skall
med det till|.

Vad gäller fuställningar far Thbbyn ett
mycket högt betyg. Det enda som run
kanske saknar är nägon typ av förin-
ställda snabbval typ olika thbby-konfi-

8urloil CIIO(S

lllb - left cllck unleqs;

! Rtcht l"EonmE[ITiTTi-tl

n Double tEontrll5EllilTi-tl

ElL+r lEonilEilmi-tl

Bllck on llft arrl: I Beep

@ Rlght O Double O llone

D Pruse rfter cllck

fT-l lTilirärdiii6'-l

rffiym
fictlve arer miiilil
eccolerrtlon ffri[iGT]

Button cl lEks md-lu-rt-l

l-6K-l frrve I l-ffiiei-l

TABBYs instölln in grdllbetrör.

AtarlfrIagaslnet ar 3 7994



gureringar på F-tangenterna. AIla in-
ställningar sparas för övrigt i auto-
start-programm€t, så de gåiller redan
från första början l-a. behöver alltså
inte ladda in ACCen för att få sina öns-
kade thbby- inställningarf .

Öwigt aft önska skulle vara en lite
snyggare programmerad accessory
med riktiga fönster i sfället för de dialo-
grutor som den nu använder. Det blir
även en del problem om man har
mychet stor skärm. Thbbyn fungerar in-
te så bra i2048 x8 00 eller liknande vir-
tuella upplö.sningar lman kan få vilken
upplösning som helst på en Falcon med
en del program, bl.a. eft som heter
sTRErcHl.
I stort seft rekommenderur jag thbbyn,
i alla fall om ni inte modemar eller an-
viinder serieporten till något annat vet-
tigt just nu.

100% kompolibilitet
thbbyn är testad på både Falcon och
MegaSTE, alltså har den körts pä både:

TOS 4" 1/M68030/modem2/alla upplös-
ningar inklusive Thuecoulor och
TOS 2.5/M68000/alla upplösningar/mo-
dem2/modem1.

Således torde jag väga påstå att thbbyn
fungerar på alla Ataridatorer.

Program som lörts med TABBY är:

Desktop
MiI{f 1.10 patchlerrel 6
MTOS 4.0
I\wDI
QuickEdit
AtariWorks 1.2
Xboot 3
Rainbow lStödjer thbby utan drivmti-
nenl
PureC
MW2
Connect 2.45

Qed
Imqrrln Budqi,ö

Följande BBSer är anslutna till SAK:s nätoerk SAKnet. Här kan du
läsa det sendste sorn hänt och dehaga i diskassioner i ailken BBS da
oill ao de anslutna.

Göteborgsområdet
STroight BBS

Göteborgs BBS

MoSTer BBS

Zippo BBS

Micro Cube BBS

Yörmlqnd
T'Norolo

Stockholmsområdet
lroto BBS

Mqlmöområdet
Kockens BBS

Doggskimmer BBS

DoDo & Surreolismus

Skoroborgsområdet
Modemo Tider

rel03l -363973
relO3l -828104
telO303-92083
rel03l416132
tel03l -654750

rel054-834731

tel08-55044208

tel046-250256
tel 040-182412
tel040-92154O

tel0500-487971

FOTO: JOlllAS HEUSSORN

Från: Microgrof lnt

Kostqn cq 7OO:-

Ftidelqr: Myrka bru till ritprogrcm, ex
Roinbow. Kompoibel.

Nqckdelon Kqn yoro ovont i böf,on. Fiir
korislqdd tfll pennon.
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ACC iöretagen förfogar över ett storl antal intressanta pro-

dukter Jör öig och Din ATARI Vårt samarbete ger Di9 som

kund många fördelar då vi kan hålla ett bredare sortiment och

g"no, g"run"rmma lnköp och annonsering hålla prisei på

;n fördelaktig nivå Vi kan rnte allt, vem kan det' men genom

ett brett kunnande kan vi erbluda våra kunder supporl på hög-

sta nivå. Vår personal har mångårig erfarenhet av ATARI'

)l\

E3
C,E,r,IJ

=
el-

ACC
ATARI
COMPETENCE
CENTER
ScanDincztitz

SM 124 monochr' 2390:-

hårdvara som mjukvara. Kontakla alltid Din närmaste ACC

handlare så får Du support från Ditt närområde på lokal nivå vi

kommer att gÖra vårt bäsla för att alltid ge Dig ett trevliqt

bemötande även om det ibland bara gäller någon enkel fråga'

Är det något som Du saknar, har synpunkter eller tips om hör

av Dig tilldin lokala ACC-handlare'
Våra kunder är och förblir vår största resurs' Väl mött!

t ^.,r^rEE9vttttsra

IDE 2.5" QUANTUM 170 3585:.
tDE 2.5" coNNER 250 3786:-

tDE 2.5'TOSHIBA 340 4729:-

tDE 2.5" TOSHIBA 520 8021:-

lnst. kit IDE HD/Falcon 243:-

tDE 3.5" CONNER 210 2186:-

tDE 3.5" CONNER 420 2876:-

tDE 3.5" coNNER 545 3656:-

IDE 3.5" coNNER 810 5281:-

SCSl3.5" CONNER 343 3461:-

scsl 3.5" coNNER 545 4972:-

scsl 3.5" coNNER 1060 83a5:-

scsl 3.5" MICROPOLIS 1056 8925:-

scsl 3.5" MlcRoPoLls 1765 12285:-

MICRO ST SCS|-adaPter 1012:-

VANTAGE 1/3P SCSI-adaPter 1030:-

VANTAGE 3 SCSI-adaPter 868:-
VANTAGE LINK SCSI-adaPter 1258:-

scslrooLS 6'x 6zt:-
ICD LINK 2P SCSI-adaPter 1350:-

lCD PRO UTILITIES 6.5 790:-

DATALITE 2 HD-Packare 632:-

DIAMOND BACK 3 663:-
DIAMOND EDGE 632:-

KoBoLD 2'5 88t:-

@
J

o
I
E

I

l

r

GS 148 monochr. 2587:-

t+" SVGA Goldstar 2909:-

14" Datic TrueColour 4895:-

15" SVGA Ultima multisvnc 4680:-

17" SVGA GoldStarmultisync 6945:-
17" MAG TBtN|TRON 1'1550:-

20" PHILIPS BRILLIANCE 1681'I:'

CRAZY DOTS 2 4906:-

NOVA 32k ST 256 färger 3203:-

NOVA 32k 32000 färger 4282:-

oVERSCAN sr ozg:-

OVERSCAN TT 1597:

scREEN swlrcH BoX ssz:-
SCREEN RES. BOX 1012:-

SPEED RES. CARD 2264:-

scR'woNDER PRo os+:-

SCREEN W. PRO + NVDl2.5 1030:-

VGA CHIP KYLELEMENT 283:-

ADAPTER VGA/ST_ FALCON 195:.

dM,MM':# * -ry

TELlX t4.+ V.32 bis faxmodem 2499:-

I

I
TELIX 14.4 POCKET faxmodem 2749:-

TELIX 28.8 V42. bis faxmodem 3749:-

STALKEFI 3 terminalPrg. 580:-

STENO 2 text editor 350i-

STALKER3+STENO2 ego:-

QFAX PRO lV faxPro' (svensk) 895:-

""1 t.i:rrili

ÄrRRtwoRxs tg+g'-
PAPYRUS GOLD 1708:-

DAGGSKIMMER
Zenitgatan 56
s-21214 MALMo
Tel. 040-97 00 57

FALCON PRO CENTER
Väderlekstorget 12

S.418 32 GÖTEBORG
031-54 55 26 / 033-28 48 54

INDIGO 2

Montanagade 29E
DK.8OOO ÅRHUS C

+45 86 20 16 55

MUSIK OCH DESKTOP
Husargatan I

S.211 28 MALMO
040-23 41 97

J

FALCON 16/0 14538:-

FALCON 16/250 17468:-

TT 030 2/0 14985:'

MeOUSR r+O Rinq!

AFTERBURNER 040 7995:-

*:}

M{it*-i-;rum.m



Alla våra priser inkluderar lagstadgad moms. Priserna är

lusterade efter de valutakurser som gäilde 940818 och
jusleras åter vid eventuella kursförändringar efter detta
datum. Vi följer noga prisulvecklingen på de s1örsta
Atari-marknaderna och prissätter efter dessa omräknat elter
svenska valulaförhållande. Frakt och postavgifter tillkommer.
Alla leveranser sker mot posttörskotl om inget annat avtalats.
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JAGUAR inkl. CYBERMORPH 3195:-
JAGUAR CONTROLLER 350:-

ACC
ATARI
COMPETENCE
CENTER
Scctnåinczlia

CUBASE AUDIO 8-16 spår 8495:-
LOGIC AUDIO 8 8175:-
SCOREPERFECT PRO 2.1 2875:-
CLARITY FALCON 1327:-
REPLAY STEREO 1052:-
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CRESCENT GALAXY 525:
EVOLUTION DINO DUDES 525:-
RAIDEN 525:-
TEMPEST 2OOO 650:

NEODESK 3.04 450:
NEODESK 4 820:
NEOCLI 2.2 350:

ACC SÖKER NYA I\IEDLEIVN4ARI För AlI öKA VåTI

spridnlngsområde söker vi nya medlemmar som är intresserade
av att öka supporten på ATARI-marknaden. Handlare I mellersta
och norra Sverige med liknande kund pris policy är väikomna
att höra av sig llll något av ACC medlemsförelagen Har Du
som kund förslag om 1örelag som skul e kunna passa n vår
verksamhel är vi glada att höra av Dig.

HP DESKJET 310 3867:I

t

J

l

G EN EVA 820:

DA's VECTOR 1685:-
DA's VECTOR PRO 2533:-
DA's PICTURE 1685:-
DA's DTP BW 3382:-
DA's DTP CD 5644:-
DA,s DTP TC 8563:
DA's FALCON COLOUR SYST. 4524:-
CALAMI-IS S 3895:

HP DESKJET 56OC 7575:
EPSON STYLUS BOO alFn.

STYLUS COLOUR 720dpi 7750:-
CANON BJ-200 3350:-
CANON BJC-600 6650:-
HP LASERJET 4L 8925: -

HP LASERJET 4P 1 1550:
BROTHER HL-6V 8495:
HP DJ REFILL Sx2st 235:
HP REFILL CMYx2st 595:
HP DJ-PATRON CMY 525:-
SLM 804 TONER 597:-
SLM 804 TRUMMA 2779:

HD 210 Mb 3 s" tDE
MEGA STE KEYBOARD
KOMPLETTPRIS 12495:-

GENEVA/NEO 3.04 1160:
GENEVA/NEO 4 1 480:
MAGIC 892:-
MAGIC+KOBOLD 1645:-
MULTI-TOS 635:-
NVDI 2.5 526:-
WARP 9 450:-
X-BOOT 3 368:-
SPEEDOGDOS 508:-
DESIGNERS FONTPACK 801:-
WRITERS FONTPACK 801:-

SONY
SONY SCSI-2 ds. ms 3891:-
TOSHIBA 4101 SCSI-2 ds, ms 3099:-
lvllTSUMl FX001 ds. ms 2576:-
SCSI TOOLS + CD TOOLS 772:-
ST SCSI-CONTROLLER CD 1039:-

TOSHIBA

HISOFT BASIC 2.1 1327:-
LATTICE C 5.6 2242:

ll,(9'.;-
FONTY Fonteditor 312:-
IMAGECOPY 3 488:-
TRUE IMAGE 885:
STUDIO PHOTO 1162:-
CHAGALL C 6492:-
SCANCOL+CHAGALL Ltd 4525:-
SCOOTER PCB kretskortlayout 1676:-

{irry^tL
FALCON SPEED

CALAMUS SL 5165:

2957:
SPEED BRIDGE MEGA STE 628:-
PC KEYB.INTERF. FALCON 719:-

§nir:lE Frfirilt I{fiEE Frfirli SffiilE
IIIIIIIIIIggggg
F-F-F-FqF!

STONE AGE
CANNON FODDER 350:-
ELITE 2 379: -

LEMMINGS 2 379:
DOGFIGHT 443:-

FALCON O3O 4/O

DAGGSKTMMER
Zenitgatan 56
5.2'1214 MALMÖ
Tel.040-97 00 57

FALCON PRO CENTER
Väderlekstorget 12

S.418 32 GÖTEBORG
031-54 55 26 I 033-28 48 54

INDIGO 2
Montanagade 29E
DK.SOOO ÅRHUS C

+45 86 20 16 55

MUSIK OCH DESKTOP
Husargatan 8

S.211 28 MALMÖ
040-23 41 97
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CD.ROIUT
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CD gjorde sitt intåg på musikmarkna-
den till att börja med' Det var wårt i
början att få folk att köpa CD-skivorna

1de[ finns fortfarande trogna "ityläll{-
ret, och CD-spelarna var inte särskilt

biUigu. Men ären gick och Priserna
sjön*k, och nu har turen alltså kommit

tiII dutot*urknaden i en allt större ut-

sträckning.

Stort utbud
Med CD-ROM har man tillgäng till ett

stort utbud av CD-skivor med dator-

soecifika produkter på. De flesla finns

tiU PC och Macintosh (som ocksä var

snabbt ute med CD-ROM redan innan

booment och eftersom lagringssättet

för PC dr detsamma som för Atari vad

det gäiller filnamn etc, kan man utan

störå svårigheter läsa in ASCII (textl

och bilder/musik/ljud i otika kända for-

mat. Skivorna för PC har formatet

IS09660. Macintosh blir mera kompli-

cerat, för att inte säga omöjligt' Red91

nu finns ett antal Atari-specilika ski-

vor ute, en av dem är Gemini CD från

Walnut Creek men även en del nYa,

bland annat från §skland, har dYkt

uPp'

Vilka användningsområden finns då

för CD-ROM? Eftersom mantotalt har

ca 680 MB lagringsPlats På en enda

För fem år sedan korutruqadc Atari sin egen

Cfi-nOru-liisare aid namn CDAR-504' Som aan'

ligt rnissadc man tåyet och §orde inge-n direkt,

,i)ri"r*Taring föi Pro dukten. Karuke rnun h adc

fått en hrä oloii pip* om rnan aisste oad som
"kn**o tkillr. Nu;* CD-RoM'boomen ettfdk'

tum och dennn acteffM ells intuna enhet ä'r snart

lika aanligt sorn en disketxution'

CD-skiva, finns det mYcket rum för
grafik och musik. Databaser såsom te-

iefonkatalogen och andra register kan

lätt läggas på CD. Spel får en helt an-

nan dimension På CD och en massa

nyftoprogram kan samlas På ett o-$

o*-. iuiUa' Sy*Pat Pä BBSer fär

krupp när de hör ordet CD-ROM'

Photo (D

Ett stort område är Photo CD, vilket är

en tjänst från Kodak som introducera-

des ior ett par är sedan. Du kan lämna

in din vanliga fotofilm och begära aft få

den framkallad pä CD-skiva' Bilderna

lagras i ett speöiellt format och kan en-

kelt Hsas in i datorn om CD-läsaren

1a1 hantera Photo CD-formatet' Det

är ocksa bra om CD-läsaren klarar

Multisession, vilket är ett speciellt be-

grepp för Photo CD' Det innebär att bil-

ä"i ilan mer än en framkallning kan

lagras i flera omgångfr Pä samma ski-

va,

Det såiljs också mycket generella bild-
CD, mäd o[ka sorters clipart på' Olika

företag er§uder olik^ samlingar med

bilder i mycket god kvalit6'

Spel tillverkas till största delen på CD

får PC. Var vi Atariägare kommer att få

se spelen på CD verkar i det största re-

dan-avgjort, och det är genom Jagua-
ren. EntD-läsare finns som tillbehör

och flertalet spel kommer att släppas

Prestondo
Beroende På vilken CD-läsare man

väljer får man precis som med hårddis-

kar olika åtkomsttid när man skall liisa

frän skivan (vilket är det enda man kan

söra med CD-ROM (ROM=Read On-

iy Memoryf' Med den senaste Mull'is-

pio-t"k ik", får man tider På ca 2OO

iitlisekunder och överföringsmängden
varierar mellian 300 och upP till600 ki-

lobytes per sekund. Jämför man med

en normal hårddisk bar denna en ät-

komsttid som är ca 10 gånger lägre {av

vilken anledning många BBSer låter

CD - innehållet kopieras till hiirddisken

innan någon skall göra downloadl'

Ieknik
Som vanligt är allt ettor och nollor'

CD-skivan består av en enda stor spe-

gelyta, d?ir markeringar brännts-.in' I
bD-Iaot"o skickas en laserstråle ut

mot CD-skivan, och om där finns sPe-

gelyta skickas ljuset tillbaka och tolkas

äm etta, annars blir det en nolla' Pä så

säift byggs musik, bilder och övrig data

rrpp, [* konstigt det än kan verka'

För att kunna använda CD-tekniken
på sin Atari behöver man CD-läsare,

äventuell adapter och programvara i
form av drivrutiner och bildvisare/mu-

sik-CD-spelare etc. För det mesta är

CD-Iäsaren en SCSl-kompatibel en-

het, vilket betyder att du med hjälp av

adaptrar som The Link kan koPPla

SCSl-enheter till din Atari pä DMA-
porten. Tf och Falcon har SCSI-port
jFal"oo har SCSI-21. Djupare tester 

-av
olika CD-Iäsare förekommer i PC-lit-
teratur som er MikroDatorn'

i påCDfördenna.

Allt fler BBSer vdjer att ha

CD-ROM-tekniken frernme. Det

finns en hel del så kallade samlingsski-

vor där all möjlig PD och Share-

ware finns samlad. Kvalitdn ski[-
jer sig, de senaste som kom-

i *it u1 innehåller mycket

Geminiskivon ör en ov

de som innehåller mPket

blondode AtoriPrcgrom'

20

I R.olf Johonsron
fräsch programvara.
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*r.ardhtlr'
mc,ioDO§ PD frtn Alori Firr pö dc flcsto BBliar oö i PD+ib[ohk Drimihen lthrcr 1509660
oö High Sierru CD, mcn i{c Mulisclsbn furgomr bom med CD-Esorun CDARS(X mor DMA c}
hr mcd ollmörrn SCSI CD-lösorc motAioriTTr SCSI-pori.

CDROil.XI§ PD fr,ön Eric R. Snrllh ,vlidpcl Bcnpds oö U. Gdhcr Leir. Det hör ör cn ddvrulh
Iör det rrökodc flqdcmcl i lVliM. Furpcror pö Atod TT(BO och Folcor03o. Ycrrioner udcr O.7

fimgcror ei'mcd MNf/MulliTOS vurs vlrdmGr ör lrögru ön l.(X. Ycrion O.7 sögs oöcto problcnr
ffi mcd MNI/MuhiIOS l.O1 på T[ mcn itc *o bm pö Folcon.

CD-Toolr Komcriel Fogmmvum frr&n Hod&SofL lnkludcror MctqDOS mcd ctt cr*ch GEM-b+
seml iulolldbnsprogrom, lfudupp+chrc för mu*-CD med PCM h.ddolo-imporr (borc vbro CD-
Esorc) odr drivn irr för fsysilcm. Furgcror mcd CDARS(X odr olmöryro SCSI CD-Esqra lopplo
de mot DMA gcmm odoflcr, TT-SCSI odr Folcon-SCSl. Khror Mufiis*ion pö visso CIF]ösorc.
Lcvcrums med GDPSrnodd och progrommct Soon-ll som kon horilc.o Phoro-CD. Pds rur* 5(D:-.

ExtonDOS vl.l/pro Komcrsicl progmmrcrc frön Amdync Softworr, som fungeror pö ST. SIE,

Mcgo, TI odr Folon lliser |50966O CD-skircr odr frngcrcr brc urdcr TOS octr MuIiIOS sö

ErBc som n*r:srk)ddcr ift ör oldivt Prir rurr 30G-. Pro-rcrinrrn kon spclo muik-CD om CD-
hsorcn föntör SCSI-2. EJdGr{rOS sögr wm dct mcst kornpolbh,

IGD Pro lGmcricl progrcmvoro. Gqmh wrdnrcr lcvcrumdcs med en MetoDOS ddvrulh kollod

ICDCDROM.BO§. §o rcrioncr hor cft rröhr ftyslcm för lVliNI.

Taatq*,nua- eD,
GD-Ioob CDjtkorun mö$c för{tt SCSl-2-ircnjdbncr.

ExrtoDOl pru CD-lilrorrn mår0c fttr:ftt §Clil-2irslnldioncr.

GolorDk FCD Hor cn muskuppspchrc.

Arrdo GD fflclrr 4O Kon porlo mu*cn (viso Esorc) fll Folon för DSP-cffchcr med ex rtr
cfio FunModip.

Ardo CD Ptot/.r 2.O Frngcrur ir! pö Folcon (fl

*nfuoD,
GD-folr
GolorDbc PICD Kon rsdigcrc bfldcr odr spom pö hörddsL Khror Portfolo CD. Fmgcrcr pö TI odr
Folcon

§tudio Fholo Fronsld progrom som khror Pholo CD.

GcmYicw }hr hddr*rgsmodd för Ptrdo€Dbldcr

-.(i?zrop?A

'å&%Bf,U.il

DEIJ mesra nrsr<e
59-Ra^t1/§tr!4{*

Atoris egen CD-ROMJörore
CDAR-5O4 gjorde ingen stör-

Te succå vid introduktionen
och hor troligtvis inte sdlts i

nögot slörre ontol axemplor.
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Vod skeill mon med Possolådor?
Först had,e jagtånkt skriaa m artikel om saenskfolfokns, nycke!'hat-

oot ocb o*tu, du htt illoskar dina qna knArcffsar men så korn
' jogpå an det kanske inte passar i. 9n tidntng sorn egentligen skall
" "'hondla 

om datoru. Drt f,å, bli en artikel om snickqi ist'

Jag har småsysslat med finsnickeri sen

långt innan jag började med datorer.

När man var liten tillverkade jag trä-
bössor och pickalörvar och sen har det

blivit smyckeskrin, pipstiill, nyckel-

hängare, kortblanduingsmaskin och nu
ett litet enklare projekt, disketfförva-
ringsmodul för skrivbordsUidan.

Syftet med Possolådan tycker jag äir att
transportera diskefter, inte att förvara
dylika i. Man vill snabbt och liift få en

överblick över alla sina olika diskar vil-
ket man inte får om man bar ett antal

Possolådor. Visst kan man förvara dis-

karna i dom små kartonger som följer
med när man köper tio diskar eller i Ul-

dor med uppfällbart lock lde är jobbi-
gat som man inte kan Placera nå-

gonstans. På golvet kanske?

Jag har hittat den perfekta lösningen

iOi -ig. Min lilla ram-modul. Förde-

len med den är att den slukar disketter
på ett ruskigt effektivt sätt och att man
-bli. 

av med diskarna ifrån hssolildorna
eller skrivbordet och får lite plats över.

Det enda kravet som finns är att du

kan undvara en skrivbordsftida som sä-

kert bara samlar på sadant som skriv-
bordslådor åir bra på att samla, dvs en

rulssa papper och liknande man vill
spara för att titta på vid ett senare till-
fälle och det brukar ju som sagt ta ett

bra tag innan man liiser just det pappe-

ret. Man kanske bara flyttar det till en

ailurn skrivbordslåda som lider av

samma problem? Det är inte lätt när
det är svårt ibland!

Vilket material skall jag nu välja för att
tillverka denna modul dä? Vilket som

helst i princrp.Jag har valt 6 mm kar-

tong för att tillverka min/mina lhar ock-

så tillverkat en modul föt 5 Ll4 diskar.

Det är bara för dig att räkna om siffror-
na i ritningen så passar det för dessa

gamla "kultmjuka" diskarnal. Jag börja-

äe giveMs med aft mäta uPP den valda

lådans innermått och gjorde en spant

av varje. Sedan mätte jag upp 1 st 3.5

tums disk för aft kolla det verkliga måt-

22

1g1 i millimeter. 90 mm fick jag den till
och Ia till 2 mm. Något som stör mig

med PossoUidan är glappet i sidled där

diskarna kanar omkring' Lite taskigt

ögonmått tycker jag den konstruktören
här, men det väl bara för 61t han fyllt
halva lådan med'diskar och lagt termo-
sen med kaffe i den andra kan tiinkas?

Sedan började jag aft Egga ut måtter-
na + tjockleken av kartongen som jag

föresten skar ut ur en orginalkartong
till en gammal synth'

När jag kiinde att jag utnyttjat hela den

våglåingda spanten till sin spets så fick
jagäO mm över precis' Det annars enk-

laste sättet att räkna ut detta är att ta lä-

461s innerbtsdd rninus 6 delat på 98

och runda av neråt {nu har du antalet

diskfack i sidtedl' Th denna nya siffra
gånger 98 och du får en siffra som talar
om för dig din marginal pä bäda sidor-

na sammanlagt. Defta delar du i 2. Nu
har vi respektive sidas marginaler och

dom olika diskfacken snyggt centrerat i
lädan. Nu iir det bara att rita ut måtten
du fått fram på din kartong eller ply-
woodskiva och börja klippa/skära/såga
för glatta livet. Liimplig såg för 'plyfan'
är givetvis en lövsåg eller en annan fin-
tandad såg (skulle du välja aluminium,
rostfritt, titan eller annan rostig pftit re-

kommenderas skärbrännare eller en

fräsmaskin men detta awåder författa-
ren skarpt ifrån eftersom det låter för
jäiklans jobbigt och omstiindigtl. Näir

delarna är utsågade krävs det lite efte-

rarbete och det kan ibland 1a tängre tid
än själva utsågningen. Ikrtongbitarnas
småskavanker fixas liitt till med en

skarp sax. Plyfan gradas med sandpap-

per och en fintandad fil (rasPen an-

vänds lämpligast till aft kliu srg på wär-
åtkomliga stiillen medl. I princrp §ä

kanske du känner dig nöjd nu och kan

koppla ihop delarna och stoPPa ner
aom i lädan. Skulle dom vara lite för
klnga sä är det bara aft slipa kanterna

lite.

Vill du ha det lite exklusivare så kom-

mer nu lite andra trwliga tips. Har du
gjort din modul i kartong sa kan du
spackla igen luftgångama, slipa och sen

lackera delarna i valfri lämplig färg,

helst innan montage för finaste resul-

tat. Har du valt plyfa sä betsar du de-

larna i antingen vatten eller oljebets.

Oljebetsen är kanonfin. Jag brukar fak-
tiskt slipa efter en vattenbaserad bets-

ning lgivetvis efter att betsen torkatl
och betsa ett lager till. Detta beroende
på att ssrnmarårsringarna har en ten-

dens att vilja resa sig lite. lbppen pä is-

berget åir klarlacken. Jag kör till 957o

alltid med blank lack så att det blir lite
lyster i det hela. §marrigt för ögat om

inte annat. 3-4lager med slipning mel-

lan lagren. Sen är det klart. Man bör
tiinka pä att lacken bygger på lite och

att man planerar detta på ett tidigt sta-

dium så att rnan inte sågar spären för
snäva.

Det finns mycket man han göra med en

plyfabit, lövsåg, filaa sandpapper och

lit. b"ts och lack. Jag valde för enkelhe-

ten att tillverka min modul i kartong,

för det hariag gott om. Den som fu trä-
nad att läsa ritningar märker att jag

brutit mot en allmåin regel och det är

dubbetmåttsättning. Jag har valt detta

eftersom det dä blir vatfritt aft använda

vilket system man vill för avlåsning av

rituringen. Alla mått jag har använt är

givefuis tagna i min låda och det finns
nog alla möjliga varianter pä innermått

till skrivbordsftidor. Det är bara att mä-

ta sig fram.

Om du nu inte har lust eller möjlighet
sjäilv att göra din diskmodul så står jag

gärna till förfogande. Här följer dom al-

ternativen jag just nu har i huvudet.

Kortong
Kcrtong (spocklod+bckerod)
4 nrn plnrcod
4 nrn plyrrcod oliebetrod
4 nrn ptynvood betr ldorlod«

IOO:-
r5&-
2OO:-
25G-
30O:-
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klara behövs lite lj uddämpningsmateri-
al. Vad hittar man det på kvåillskvisten
niir man fick detta ombyggnadsryck?

Jo, i min container. Jag hittade bl a en
garnrnal dörrmatta och när jag var där
och ryckte som bäst surrade det till och
någonting stack till fruktansvärt i tum-
men. Jag rusade ur containem när jag
begrep vad det var. Jordgetingar. Eft
helt getingbo i containern, det kändes
det. Jag hade en geting med -ig in inng
i tröjan och en inne i vänster sko. Jag
har aldrig fått av mig skorna så snabbt
nån gång tidigare, vad jag kan minnas!

Efter aft §lt ner den svullna tummen
tillräckligt så klädde j"g in lådan i
rockwoll och ytbelagde detta med den
isärklipta dörrmatfan. Nu slipper man
lyssna på det tröskverket till hiirddisk i
fortsättningen.

Switrhbox
Någonting som jag får rekommendera i
förbifarten åir till dom som har flera da-

1[ !to?

Det finns betser i alla möjliga kulörer
som "akvarell" dvs mjuka ljusa färger
som grå, grön, gul och röd ow. Sen har
vi standardfärgen brun. Från ljusbrun
till svartbrun. Det fina med betsen är
att den plockar fram träets ådringar.
Ring bara 031-458807 och snacka med
Pekka.

Bygg in HDn i

skriYbordslödon
När man ändå är inne och snickrar
bland liidorna passade jag pä att sliinga
in min fullhöjds bröfande 150 MB
hårddisk. Denna åkte in i nedersta lii-
dan. Först vände jag hurtsen om och
gick lös på den underifrån med en
sticksag för luftintaget till fläkten. Det-
ta h,i[ kan också göras baktill. Borrade
och sågade h.il dels för strömförsörj-
ningen som jag tar ifrån en gammal
skrotad Amstrad XT och stt lämpligt
häl för SCSl-kabeln. När alla h;llen är

a{o
'il 'll

Ort$o
fifi

torer iin en och olika okomFatibla for-
mat och som vill dels både köra mo-
dem och nollmodem utan att rycka i
kablagen och kunna överföra filer mel-
lan sina olika system är en Switchbox.
Först sneglade jag på boxarna i ELFA-
katalogen. 500:- till 800:- ville dom ha
för sina exlusiva varor med en liten ratt
i. Jag ringde Tbma Elektronik i Nordost-
passagen och dom ville ha denna stora
förmögenhet av 130:-. Alternativet ha-
de varit gft fismmahygge till ELEA men
det finns ingen anledning att bygga
egenfligen om rnan kan få grejerna till
Tbmas priser. Nu är inte Tbma billigare
än ELFA på allt. När det gäller kontak-
ter och kabel är det sarnrna priser men
så fort det rör sig om dyrare halv/helfa-
brikat sä är skillnaden i pris ruskigt
stor.

f Per-Erik "Pekko" Pelrerron

(åndcn långrt
rn r lådån,

Hqr du ett modem kopplor du löil upp dig mot vår
klubb-BB§ - sTroighr BB§ - på rel o3t -3639731
Modemef kloror hostigheter upp till 28800 bps plus fox.

Adresser:
lnternel @strolght.ct.re FldoN et 222O3 | 22 I, FuJiNet 7tlO4l I o,3,
RPGnei 5O:lOO/IO3, BlockNet 6öz10412o4, SAKnet 79zlOOlO, NeST
9O:l lOt/1O4, GbgNet 99:l3l/l l2
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EA§E r en ny deskrop

Den stora förändringea 151 min del
kom i och med att jag uPPgraderade

mitt sequencerprogram Creator ltill
Notator SLI och samtidigt köpte en la-

serskrivare. ly[innet i datorn räckte helt
enkelt inte till för att kunna ladda in la-

serfonterna. Då jag hade min STFM in-
lämnad för minnesuppgradering fick
jag låna en STE med TOS 2.06. Plötsligt
förstod jag varför alla hade pratat så en-

tusiastiskt om att byta TOS. Den nya
desktopen i TOS 2.06 kanske inte är så

speciellt avancerad men oj vad
kan göra mycket i den jämfört
TOS 1.02!

Desktopen i Falcons TOS fiag köpte en

Falcon i början på somrnarenf skiljer
sig inte sä mycket fran TOS 2'06. Den

största skillnaden är våil 4f[ man kan
använda vZildigt färgglada och snygga

ikoner. Det finns med andra ord fortfa-
rande utrymme för förbättringar. För
ett tag sedan hörde jag talas om den al-

ternativa desktopen Ease och har nu
under några veckor använt den.

Desktopens utseende åir viktigt låtmins-
tone för migf och här är Ease en vima-
re. Man kan välja att ha vilken färg på

desktopen som helst lfönsternas f?irger

ställer man som vanligt in i WCO-
LOURS-CP)Gnf . Man kan också ha en

bakgrundsbild pä desktopen och denna

bild skall vara i IMG-format. Deskto-
pikonerna som medföljer programmet
har väIdigt mycket 3D-kiinsla i sig

24

men är inte lika färgglada som Falcons'

Vill man designa egna i}oner eller änd-

ra de redan existerande går detta lätt
eftersom mårn får en ikoneditor med
prograurmet. Här kan man även läsa in
RSC-filer och på så sätt 'stjäLa' den
yanliga desktopens ikoner lEase har ett
eget ikonfilformatl. Denna editor är in-
te den mest avancerade på marknaden
men den räcker gott till. Den medföljer
ju dessutom programmet gratis vilket
gör att man inte kan stiilla alltför stora

krav på den.

Högerknoppen
Som de flesta atariägare kanske har

miirkt har musen två knaPPar. Änaa
används högerknappen väldigt sällan.

Dubbelklicket med vänsterknappen är

ofta en källa till förtret. Hur ofta 'mis-
sarn man inte när man skall öPPna en

fil? I Ease har man ersatt dubbelklicket
på vänsterknappen med ett enkelklick

med högerknappen (för den som envi-

sas går det givetvis fortfarande bra att

dubbelklicka med vänsterknapPenl.
Detta medför ocksa att man t.ex kan

hämta en fil från ett omarkerat fönster

med bara EN knaPPtryckning. För mig

är högerklicket en av de mest geniala

förbättringarna i Ease.

man
med

tryLl'rilta LPn
Itgl,o,tgt,,. LPn
IDI,q'BID LPIT

HPL1IOHI LPR
IIPT,I,3OIII LPtl
IIPLTIO'8 LPR
HPL!]'T',II LPR
HPtlootu LPn
IDT,:'T'OID LPN

'PLUA4JI 
LPR

HP1UA4.P LPN
rur,tnö_p LPB
,DLULT_P LPR
HP,-_A,JL Lpn
Itm_i4_D LPn
HPL LGJ LPR

r:-1 r--lt4 ta Hr

WM bebrh)q en ny dcsktop? Ställq du
digdenfrågan eftu att ha k*t rubriken
skall du absolut hisa ai.dare. Jag
undrade sjalo ofta srfin?rur, sak und.q
minafiraförsta år som atariågare. Jag
hade en STFM rned TOS 1.02 och 1 MB
minne ocb ryckrc dfi d.etta. aar
tillråckligt för att mycket ktt och

sruidigt kunna köra alla Progrdm. sorn

någoruin skrivits ellq skulle skriaas fiir
min dator. Når jagbArde talas orn

mi nn a upp gr ad.ringar, ny a TO S,

h,årdd.iskar ocb liknand.e sakq skakadc
jag bara på huoad,et.

Fönster
Niir man öppnar en drive ser man med
en gång i informationsraden hur myck-
et ledigt utrymme som finns på den. Ar
det en diskett som ruln just har öppnat
ser man ocksä om den är skrivs§ddad
eller ej. Aldtig mer några meddelanden
om att "disketten är skrivskyddad..i dä

man skall kopiera något till den! Ett
Ease-fönster har två stiingrutor, dels
6gn y2nliga längst uppe i vänstra hör-
net som motwarar ksmmandot 'stäng
mapp", men sedan även ytterligare en

som motwarar kommandot 'stäng
fönster" i de nyare TOSen. Mycket be-

händigt. Skulle man befinna sig 'djupt
nere" i en disk och man skulle vilja
ftsmma till något speciellt sälle i sök-

vägarna har Ease en lösning även Pä
detta. Täink dig aft_du befinner dig nere
i CIBILDER\FARGWGA\DJUR\GIF
och snabbt vill komma till FARG. Du
klickar då på info-raden samtidigt som
du hliller nere ALTERNATE -tangenten
och vips kommer det upp en liten ruta
på skärmen där du kan klicka vart du
vill komma.

Ofta vill man kunna sg alla objekt i ett
fönster utan att för den skull vara

tvungen att trycka på fullskärmsrutan

lman kanske just häller pä att jobba i
TVÅ fönstert. En tryckning på HOME-
tangenten eller en klickning på motsva-
rande symbol i fönstret gör att fönstret
ställs in så att alla objekt visas. Man
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kan även stiilla in så att detta alltid sker
då man öppnar eft fönster. Vill man att
inngffillg[ i ett fönster skall visas som
text finns det en ikon även för detta.
Man kan bestiimrna vilket typsnitt det
skall vara på denna text och vilken stor-
lek den skall ha. Den kan även visas i
flera spalter om man skulle önska det-
ta. Eftersom Ease stöder GDOS/Speedo
GDOS kan man alltså även använda så-

dana §psnitt.
Amigaägarna är bortskämda med en
fönsteri}on som gör sa att fönstret läg-
ger sig liingst bak bakom andra fönster
som är öppna. I Ease finns givetuis
5r,sa clsnna funktion inlagd. Man kan
även bestämma vilka objekt som skall
visas i ett ftinster. Grundinsällningen
är *.* vilket betyder att alla objekt visas.
Ibland vill man dock bara se en viss
typ av filer i ett fönster. Man kanske
har en välfylld C-partition och snabbt
vill se vilka accessorys men har. Då
väljer man "masken" *.ACC och sa vi-
sas bara dessa filer. Ease har fiorton fö-
rinsällda masker som man fritt kan
ändra om det skulle behövas.

Viso filer ifönster
Hur ofta brukar man öppna en textfil
och läsa den ifrån desktopen? Jag gör
defta ofta, speciellt när jag har hämtat
hem ett nytt program från någon BBS.
Problemet med detta är aft man bara
kan flyfta sig framåt i texten och inte
kan gå tillbaka och läsa om något. Ease
löser detta genom att lägga filen i eft
yanligt fönster. Sedan kan ma1 fly1fu
sig i filen fram och tillbaka bäst man
vill. Skulle man vilja "bli av med"
fönstret tilffiilligt medan man kollar nå-
got går detta också mycket liitt. Man
trycker bara pä DElETE-tangenten
och fönstret förvandlas 'ill en ikon pä
desktopen. Denna ikon kan sedan öpp-

Eo!q, En ry dcrtlEp

l,E|t hchorr cn ry dcdDp? §Ollcr du dlg dcn fnigon eftr olt ho l[rt
nårlcn lhl du rtoolul l0{ t ldolc, JIC udEdc rlolvoft[ lorilm aot
EdGr m&r fym tltEh Ör Em airlatgoE. Jog bde Gn SIHrl md TOS tfir
ch Lirr rlarE Bh trfr oll dclh w r fllk0cUlfi tar oll mYtlcf mr
ch udd bl }[rr ktr o llo prEg E m Etr dgorin ddyrtlr cllGr tlnrllc
lkllsffi mhdolor. Xnr log nfil. thrun mlmrrTpgmdcrhEor, nyu
Iog hirddlhl Bh fkr:dc Eh? rhbde log Dom Fi hudqf.

En textfil visos enkeh i ett
fönster pd desktop.

SpeedoGDOS fungeror
olldeles utmörkt fi llsorn

mons med EASE.

nas och stängas som vilken annan ikon
som helst. Så här kan man göra med
vilka fönster som helst i Ease och detta
är en mycket användbar funktion som
jag har haft stor nytta av.

Som i de nyare TOSen kan man även
dra ut filer och meFpar och lägga dem
på desktopen. Så fort man har dragit ut
en fiUmapp kan man ge den ett namn
(vilket alltså innebär aft man inte döper
om filenf . Eft exempel: programfilen till
Ishar 2 heter START.PRG. När den lig-
ger på desktopen har man ingen aning
om vad detta är för program. Alltså dö-
per men om ikonen till Ishar2.

Om objekten i eft fönster visas som text
kan man dra ut texten och Iägga den på
desktopen. Detta gör att man kar ha
både ikoner och text på sin desktop vil-
ket ser ganska udda ut.

Ett problem som rlan ibland råkar ut
för är att destopen är full av fönster och
man yill komma åt en ikon på deskto-
pen utan att stänga eller flytta alla föns-
ter. Dä är det bara att högerklicka på
desktopen och sa ffl1 man upp en ruta
med all,a objekt på desktopen och det
är'bara att klicka på det objekt som
man ville komma åt. I Ease har man
verkligen tiinkt på allt!

Progrom
Ease har samflra finesser för aft starla
program som de nyare T0Sen har. Man
kan t.ex. dra en textfil och sliippa den
på ett ordbehandlingsprogram och det
programmet startas och filen laddas in.
Detta fungerar inte med allia program
med det har med progrtunmen att göra
och inte Ease. Ease har dessutom några
unika saker man kan göra med TOS-
program. lbsprogram är sådana som
inte anviinder srg av GEM (fönster
m.m.). Ett problem när man kör tospro-
gram är att om något går fel så visas en
text på skärmen som nran ofta inte hin-
ner läsa innan man befinner sig pä de-
sktopen igen. Ease löser detta genom
att när man startar ett sadant program
kan man välja så att programmet våin-
tar på en knapptryckning innan man
kommer till desktopen.

Något annat som skall gå är att kora
TOS-program i fönster. Detta fungera-
de inte alls när jag provade med de två
kanske mest använda tosprogra[rmen
överhuvudtaget; STZip och LHarc. Dä-
remot fungerade det uhärkt med pro-

$ramrngft CoMMANDI0S som med-
följer Ease. Mer om detta program se-

nare.

L?ingst till höger i menyraden har Ease
ett meny som heter "program". Här
kan man låigga in sn långa lista med
program som rrlrn sedan kan starta
med ett musklick. Detta är för dem
som vill hålla desktopen ren från diver-
se program{iler. Man kanske har en
snygg bild på sin desktop som man inte
vill dölja fiaha... /red|.

Disl«operqtioner
Ease har inbyggda och mycket bra ruti-
ner för olika diskoperationer som ko-

Progmm kon instolleros

för flero filtyper och
slortos med volfri
tongent

ffi ffi B$ffi Bffi IEU&sJ

gffiffiEffiffiI
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piering, radering och formatering. An-
nu bättre är att Ease har en direktkopp-
ling till diskverk§get Kobold. Kobold

är ännu ett av dessa §ska mirakelpro-
gram. En diskoperation med Kobold

kan gå enormt mycket snabbare än vad

något annat kopieringsprogram kliarar

av. Detta gäller speciellt när många fi-
ler är involverade. Har man stilllt in att

Kobold skall användas vid en kopiering
så anropas programmet automatiskt av

Ease.

Den dialogruta som kommer uPP vid
en diskoperation i Ease (och alla andra

dialogrutor med för den delen| är av

den flyttbara tlpen och en sådan som

inte Eser systemet' Detta gör att om

man är osäker på att man har gjort rätt
eller valt rätt kan man flytta undan dia-

logrutan och kolla "under den' innan
man väljer OK.

Allmönt
Ease är ett stort program och tar upp
ca. 600 kB minne pä mitt sYstem så

som jag har konfigurerat det. Detta in-
nebär väl då att Ease stjäl en massa viir-
defullt rninng från andra program? Inte
alls! Man kan ställa in sa att Ease alltid
laddas ut när ett program startas eller
att det laddas ur när bara vissa pro-
gram startas. När programmet avslutas

laddas Ease in igen. Det skall med an-

dra ord inte vara några problem att an-

vända Ease på en dator med bara 1 MB

minne (om man inte använder väldigt
många auto-program och stora acces-

sorysl. Däremot måste man nog säga

att härddisk är nödvZindigt för att ha

någon större nytta av Programmet'

Ease kommer verkligen till sin rätt när
det används ihop med det nya multitas-

kande operativsYstemet MagiC

{Mag!xl. Då man talar om MagiC säger

man oftast att det har med multitasking
att göra vilket jag tycker är fel. lFör den

som inte vet innebär multitasking att
man kör flera program samtidigt.l Ma-
giC är ett helt nytt operativsystem spe-

cialskrivet för att vara snabbt' Det in-
nebär alltså att vill man aft ens pro-

gram skall gå snabbare loch vem vill in-

te detf skall man använda MagiC även

om man aldrig någonsin kommer att
använda det till multitasking.

MagiC finns än så länge bara till ST/TT

och inte till Falcon sä jag har inte haft
någon möjlighet att testa det. ST/TI-
versionen har dock fätt massor av lov-
ord var den än har testats. Falconver-

sionen väntas komma någon gang i bör-
jan av nästa år. I vilket fall som helst är

desktopen i MagiC oerhört simpel och

Ease är alltså eft måste för alla MagiC-
ägare.

Kör man Ease ihoP med MagiC kan
rnan byta skärmupplösning från pro-

grammet. Defta går tyvärr inte andra

fall vilket iir en av de få negativa saker-

na med Ease. Man får alltså resetta sin

dator för att byta upplösning eller gar

ur Ease och göra det frän den vanliga

desktopen.

Den andra negativa saken som iag hat
hittat med programmet är att de flesta

snabbkommandon uförs med fuå tang-

enter ICOITITROL+annan tangentl till
skillnad från Ataris desktop där de ut-
förs med en tangent. lProgram kan till
skillnad från Ataris desktop dock star-

tas från vilken tangent som helst.l

Dessa småsaker uPPvägs dock mer än

väl av alla fördelar med programmet'

§lutord
Den enda alternativa desktop som skul-
le kunna hota Ease lvilket jag i och för
srg inte tror men rnan skall aldrig säga

aldrigf är Neodesk 4 som skall finnas
tillgäinglig inom den närmaste tiden.

Jag återkommer med en jämförande re-
cension om jag fär tillfåille och möjlig-
het att titta på den.

Ease är skrivet av Dirk Sabiwals§ och

fungerar på alla ataridatorer. Den ver-
sion somjag har tittat på är den tyska

version 3,0. Den ges ut av Application
Systems Heidelberg. Hos Indigo i Dan-

mark kostar programmet 495 kronor'

lDet kan givetvis även bestiillas från
någon av de wenska atarihandlarna'f
pgn engelska versionen skall finnas
tillgiinglig mycket snart och kommer
från System Solutions i England.

Tilläggas kan aft Ease även har en lös-

ning för den som hatar allt vad desk-

toppar, ikoner, möss och annat heter.

Med hjälp av av programmet COM-
MAND.TOS kzrn man utföra alla sina

"desktop-operationer" med MS DOS-
liknande lpmrnandon.

I Ulf Högberg

Från: Applicotion Systems Heidelberg

Kostor: co 5OO:-

Fördelor: Anvöndorvönligr. Mycket konfi'
gurcrborl. Allt som mon kon göro i Atoris

dcsktop kon mon göro cnklorc och böttre

i Eose. Fungeror ihop med Kobold och

MogiC (och övcn Genevo).

Nockdelor: Gör inte ott byto upplösning

inifrön progrommcl. De flesto snqbbkom'

mondon utförs mcd fler ön en longcnl.

Hiiqger ni med? Bm. Eftarom vi inta

kunde få en skörmbild fr,ön Roinbow så

visor vi istöllet wd mon kon giho med

hjalp ov Roinbow. Snyggt eller hur?
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Rcrinbow
-ritprogrommet for Folcon.

Det är inte aarje dag undtrteck"odfår lw att srneta utfiirgu på
skfumen ar en nåstan oändligpalett. Men nu har det så skett med

hjalp a.a progrdlnaardn Rainbow som är detfiirsu TrueColor-it-
progra.rnrnet enkom till Atari Falcon OSO. Bekantsh,apen bar mrit-

tat m,ångaföraäntningar rnen också shapat en d.el rrya.

Bokgrund
Rainbow har sina rötter i Sverige och
företaget Mdiction Software HB, med
programmerarna Rasmus och Mandus
Söderberg. Det är helt och hållet skri-
vet i assembler och tar inte UPP mer
plats än att man kan köra det från dis-
kett om så önskas. Skärmliige ställs in
automatiskt, så murn behöver inte
krångla med det på desktoP innan.

[get grönssnitt
Programmet arbetar inte i GEM utan
har sift eget gränssnift med små avdel-
ningar för olika saker som paletUfåirger,
ritfunktioner och fil{unktioner. Min
första reaktion var att detta blev en an-

ing rörigt och framför allt plottrigt, och
dessutom ryms inte hela arbetsytan på

skärmen så man får 'scrolla' för att se

resten. Som med allt går det att vänja
sig, men jag skulle hellre se program-
met i GEM-miljö lmöjligtvis kan det
vara av tekniska orsaker och för att
uppnå högre hastighet som man valt ett
eget gränssnittf . Samtycker man inte till
den placering av elementen som finns
på skärmen, kan dessa flyttas som rnan
vill.

En stor del av ytan tas upp av färgin-
ställningar:. Det finns tio olika färgkar-
tor som man själv kan påverka genom
att välja tyra fiärger och få olika nyan-
ser mellan dem. Det finns också tio oli-
ka palefter som ryrnmer tio olika färger
som [ran snabbt kan komma åt. För aft
arbeta med över 65,000 färger har man
total kontroll över vad man vill ha.

Själva bilden visas i ett fönster som tar
upp ca. hälften av arbetsytan lden del
av bilden som skall visas väljer man
med "situate window'f, och man har
tillgang till verktyg som penna, fyllare,
former lkvadrat och triangelf , linjer etc.

Specialeffekterna Smooth och Blend är
de som jag fann roligast att arbeta med
då de skapar en mjuk övergång mellan
färger samt ger mellanfärger till redan
existerande. Vad jag dock är lite kritisk
mot är att man inte har fler former än
två stycken ldet utlovas fler i nästa ver-
sionf, och att man inte kan välja grov-
lek på linjer och peruE. En funktion för
att rita på full skärm saknas också.

Vad det gåiller filformat sa liiser Rain-
bow TIF, TGA, T?I, NEO, PC/I? och
sparar i TbueColor-formatet TIF. Man
kan ha flera bilder i minnet samtidigt

lså manga som minnet räcker tillf .

Studio-kon(ept
I Rainbow arbetar man i olika 'studi-
os". Den man mest vistas i är Picture
Studio men det finns även Photo Studio
(och mera kommer i Rainbow Z.O,bl.a.
Multimedia och Sprite Studiol för bear-
betning av hela bilder. Här kan man
vända på bilder och skapa effekter ge-

nom att göra bilden negativ eller lägga
in s.k. "noise" {wårt att förkl,ara men
det gör bilden diffusare genom aft lägga
in nskräp" i denf .

Iobby
Programmet har en egen drivrutin för
att arbeta med thbby Graphics thbtet.
Thbbyn är en fördel för den som är van
vid att hantera pema istiillet för mus.

Jag Zir ingen tecknarförmåga för värl-
den men föredrar verkligen Thbbyn
framfrir musen tillsammans med Rain-
bow. Framför allt far man bättre kon-
troll över det man gör. Det enda man
kan irritera sig på är t*a l1s15llningar
för thbbyns del.

Sommonfottning
Neochrome var verkligen lättanvänt
och färgglatt på STh förr i tiden och det
satte också en sorts standard för sin tid.

Jag skulle utan att tro attjag blir attack-
erad vilja ge Rainbow u'rnärkelsen "det
nya NEO'. Rainbow har trots sift egna
griinssnitt en bra upplZiggning för sina
funktioner. Det som fattas nu hoppas
jag kommer i version 2 och det verkar
inte omöjligt, dä programrnerarna strä-
var efter så goda relationer som möjligt
med användarna.

Rainbow har manuals§dd vilket bety-
der att du då och då måste ange ord ur
manualen. Ett bra försök för att s§dda
sig mot piraterna. Proceduren är dock
lite omständlig då man måste stava or-
det genom att klicka på bokstäver på
skärmen. Iknske att skriva dem på
tangentbordet vore en bäftre lösning?

Pä grund av det lliga priset på ca. 385:-
tycker jag att programmet borde finnas
hos varje Falcon-ägare med intresse
för att någon gång skapa något konst-
närligt i 65,536 färgers frihet. Program-
met kan du hitta hos t.ex. C-Tbk på tel.
O45l-24O88 och uppgradering till ver-
sion 2.0 är gratis lså vad har du att för-
lora?t.

I R.olf Johqnsson
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Persislence of Yision Rclyfreicer
Y. 2.O

Du har säkqt sett deq dcn klassiska bildenförestålland.e

en glånsande kula på ett schackruttgt gola. Kan duföresttil-

h a* att det i själaa oqket är en sqie otroligt komplicua'
dc uträkningar? Bro, fo, det år precis aad det Ar.
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Med ett raytracingprogram, i det här
fallet POY beräknas hur ljus-partiklar
träffar olika objekt, reagerar på dess

form och yta och till sist kanske en li-
ten del av strålen reflekteras vidare el-

ler "absorberas" av objektets f?irg. Den-
na beräkning kan resultera i fantastiskt
realistiska bilder, naturligtvis med
skuggor och dylikt.

Hexibelt
Vad som skiljer POV så drastiskt från
andra Raytracing program är dess flexi-
bilitet, och det faktum att man skriver
bilderna. Iåter det underligt? Mm' Jo,
det Iigger till sa här. Man får skriva en
textfil som innehåller alla värden som
POV vill ha (beskrivningtr av objekt,
deras egenskaper såsom reflektion
o.s.v., och sist, men absolut inls minst,

objektets position|.

3 dimensioner
POV arbetar, liksom alla liknande pro-
gram, i 3 dimensioner. Man måste allt-
så specificera tre nummer, en för hö-

ger-viinster position, en för upp-ner
och en för in-ut. Det kan vara lite
wårt att räkna ut var man skall placera
sitt objekt, särskilt i förfuillande till ka-
meran och ljuskällan. POV ser nämli-
gen "univelsum' från en speciell syn-
punkt, här kallad kamera, och utan en
ljuskiilla blir allting wart och det är ju
inte så roligt.

Exoho beräkningor
När ljuset kommer från sin källa leller
kiillor, om du så vill, man kan ha hur
många som helstf och träffar ett objekt
sä beräknas det exakt hur ljuset skall
reflekteras eller brytas. llr objektet fär-
gat, absorberas allt ljus utom just den
färgen som objektet har l'vitto ljus be-

står ju av alla fZirgerl.

Iidskrövonde
Sedan beräknas hur eventuell skugga

skall lägga srg på golv och andra ytor
som kan finnas under objektet. Som ni
förstår tar detta en fantastiskt lång tid.
Extremt laug tid. För att vara ärlig, så

har jag fäft vänta i över 48 timmar en
gang lPå en vanlig lMB STbl. Resultatet
blev inte riktigt vad jag hade väntat
mig. Det fattades en hel del saker, som
jag var absolut säker på att jag hade
med i textfilen, en del rylindrar hade
harnnat för högt upp. Man måste alltså
vara förskräckligt noggrann när man
skriver textlilen. Inte bara med positio-
ner o.s.v. utan också alla små parante-
ser och dylikt som nödvändigtvis måste
vara med.

Iotol frihet
POVs styrka ligger i det faktum aft man
har total frihet med sina objekt. Man
kan kombinera enkla former till aft bli
komplicerade former. Är -an matema-
tiskt lagd kan rnan till och med hitta på

egna. Det finns heller inga restriktioner
pä objektens struktur och ftirger, en
stor måingd finns fördefinierade. Finns
inte den du vill ha gör du bara din
egen, som du sedan kan liigga i dift eg-

na lilla "bibliotek'.

Detsamma gäller former och objekt.
Man kan även lägga GlF-bilder över
eft objekt för att få ännu bättre resultat,
och mer oändlighet i variationer.

Mångo exempelfiler
När man ser de 1,6 MB som program-
met tar upp packat, ba:rnar man. Up-
packat tar det upp något mer än fyra
disketter. Tlots detta går det alldeles ut-
mäirkt att köra POV från en vanlig dis-
kett, eftersom själva programmet och
textfilen inte tar upp så fruktanwärt
mycket utrymme. Det som utgör den
största delen av detta enorma paket är
niimligen dokument och exempelfiler.

Manualen tar väl någsa fimmar att plö-
ja igenom och några år att smälta. Skall
du dessutom se hur alla exempelliler
ser ut som grafik, så kan man nog anta
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att du inte lsan göra så mycket mer det
närmaste året i alla fall. §värr är det
så aft om man vill rendera lite mer
komplicerade bilder, så får man räkna
med att uppgradera datorn ett par MB
eller mer.

Dessutom finns alla kiillkoder med.
Programmet iir skrivet i C, så är det nä-
gon som känner sig hagad så kan ju
han/hon skriva till det dom vill, inte för
att jag tycker något saknas, utom möjli-
gen ett grafikinterface.

16,7 milioner förger
Låt oss nu anta att vi har renderat en
textfil. På disken skall det då finnas an-
tingen en .TGA fil eller en .RAW fil.
Dessa, misstäinker jag, är div. PC bild-
format. Med hjälp av Photochrome,
kan man konvertera dessa till .PCS bil-
der eller SPC, som man kan titta på när
manvill.

Det kusliga är att bilderna tu i Z4-bits
format, eller en möjlighet på 16,7 rniljo-
ner färger. Tfvärr kan inte vi dödliga
STlel ägare få nytta av allia dessa nyan-
ser. På en STb sträcker det sig till ca
32000 färger. Falconägare är lite mer
lyckligt lottade.

inte
med

Kröver tålomod
Man kan
igang lätt

viinta sig att komma
det hiir programmet,

särskilt som man är tvungen att skriva
beskrivningsfilerna. Det finns en kort
nybörjar- sektion i bör jan av manua-
len som tar dig steg för steg till rlin för-
sta kula lkulor är faktiskt den allra enk-
laste formenl. Det krävs ett fantastiskt
tålamod och stor hängivenhet för att
kunna få hyfsat resultat, för att inte
nämna tiden det tar för sjäIva uträk-
ningen. Dessutom måste man tänka i
3D, för en liten siffra fel, kan resultera i
en grafisk katastrof.

Ttots aft det hiir prograrnmet konsume-
rar tid som jag äter kakor lskulle du in-
te banta? /redl, så är det ändå våirt att
tilliigna ett par veckor, om inte annat sfl
bara för att se vad din dator egentligen
kan klara av. Bered dig pä a1t fli hän-
förd.

I lUlottios Engdohl

Från: The POV-teom

Fördel: Mycket flexibalt.

Nqckdel: Svårt oft förstå och kommo
igöng med.
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RADAII]ION§ER
Vålkommen dtt rtnnonserd! Annonse-
ring år gratis för alla medlemmar. Hår
han da sålja, höpa, byta eller söka efter
begangat ocb nytt. Reddktionen förbe-
båller sig att refusera dnnonser om oi ser
dem proaocerand.e.

5öljes
Midi-filer typ Das Boot,
Mycket Michael Jacksson filer
etc säljes. Sammanlagt 450
olika listor. Bara till PC/Atari.
Standard MIDI-format. Lista
fås gratis ifrån Daniel
Niklasson tel 03 1- 884583
medlem 665.

Köpes
Köper begagnad SM 124 eller
likvärdig monitor (ex VGAI.
Tel: 018 - 386634 (medlem
5381.

ATIIO]I§ERA I
IIATVERKEII
En stor fördel med modem är att man
dagligen kan läsa massor av annonser i
olika möten, och själv annonsera till
endast telefonkostnaden.

Det finns möten där man kan annonse-
ra om nästan vad som helst, och så
finns det mer Atari-specifika möten
där allt som har med Atari att göra an-
nonseras.

Nu har du som SAK-medlem utan rno-
dem även chansen att annonsera i detta
fördelaktiga medie. Skicka oss din an-
nons, på diskett eller via telefon/brev,
sä sätter vi ut den i ett annonsmöte på
nätet.

Skriv vad annonsen gäller lköpes, säl-
jes, bytesl, och uppge ditt telefonnr och
tider du kan nås på.

Annonsen når ut till alla Fidonet-an-
slutna BBSer i Sverige på mindre än två
dagar.

Vår 'annons - initiativtagare - och - an-
svarige', Pekka, bönar och ber att få an-
nonser på diskett. Dessutom uppskattar
han om du skickar ett vykort till oss om
du får någon affär glord på grund av
detta.

POY Y 2.O



CANNON FODDER
Ioho, så skall nwn ge sitt försu btd.rag någonsin till_e_n ti.dning. Det

oilt jaglaua att det-aar inte så ktt som jagtrodde.lur 
-börjal 

man?

Vad,Lar rnan ha med? Många frågor sorn m,an §ck och tänkte på.

Mm detfår bli som det blir så att säga-

för att gå vidare. Det är bara aft ta fram
den disketten som du sparat dina resul-

tat på och ladda in där du var sist du

slutade spela.

§värr tar det lite tid för spelet att lad-

da in de olika banorna. Dessutom går

det inte att lägga in på harddisken, för
spelet är kopierings-skyddat vilket jag

inte tycker om för jag vill gäma göra en

hackup på mina disketter. Manualen är

mycket bra tycker jag' Det är en av de

tunnaste jag sett och det tar inte många

minuter aft läsa den och jag tillhör dem

som alltid läser manualen' Där star det

du behöver veta.

"De försa banorna

är rnycket l(itta att
komma igmorn För

Litta tycku jag.tl

Vod spelel går ut pö

Jo du skall som sagt var ktrara dig ige-

nom olika uppdrag och'de 51 många'

Jaghat själv inte hunnit till disk tre än,

trots att jag spelat det i snart tre måna-

der,

För varje uppdrag så får du ett antal

soldater och en del hjälpmedel i form
av granater, raketer, jeepar, helikopter,

stridsvagnar, kanoner, mm'

De första banorna är mycket lätta att

komma igenom, förläftatycker jag' Sen

blir det lite värre och man får börja an-

vända lite strategi. Dela upp sina solda-

Det jag ska skriva om iir spelet Cannon

Fodder, ett nytt spel till Atari. Jag bru-

kar kiipa tidningen ST Format och det

var sä jag först fick se spelet. När det

sen kom en coverdisk med spelet på sa

var saken klar. Jag skulle bara ha defta

spelet, inget snack om saken alltså. Spe-

let inköptes hos DISK1 i Göteborg till
priset av 299 svenska rikdaler, ett helt

överkorrligt pris eller hur?

På med datorn och i med första disken

för här skall det spelas' Spelet består av

tre diskar, där den första disken består

av lite musik och en presentation av de

som giort spelet. I med den andra dis-

ken och äntligen kom den första banan

upp.

lUlusstyrt
Spelet är mycket lätt att spela, du skö-

ter allt med musen. Väinster musknapp

flyttar du dina soldater med, den högra

anviinds när du skall skjuta med ditt
vapen, kombinationen höger-vänster

musknapp när du skall anviirrda dina

granater eller raketgevär. Du kan även

dela upp dina soldater i tre olika grup-

per, där du även delar upp granater och

raketer mellan grupperna som du vill.
Det går inte aft skjuta sina egna solda-

ter med de gwär som alla gubbar har,

men kasta inte en granat eller skjut ra-

keter på dem för då vill de inte vara

med längre lde dörf '

Ett uppdrag består av en eller flera ba-

nor och du kan inte hoPPa över någon

bana. Det gär dåiremot att spara efter

hand som du har klarat dom olika upp-

dragen och det är bra för då slipper du

spela varje uppdrag om och om igen

30

ter i olika grupper, plocka pä sig lite
granater och raketer som ligger utlagda

på vissa banor. Du måste ibland använ-

da jeepar och artilleri för aft göra dig

kvift din moståndare. Dina moståndare

blir fler och börjar använda sig av sam-

ma vapen som du har. Den värsta fien-

den somjag vet är de sk. prickskjutar-

na som finns lite här och var, rran ser

dem atdrig förrän det är försent och en-

da sättet att ta kol på dem är att röra sig

hela tiden sa att de avs§ar slg. N?it

man har fått syn pä en så är det till att

få fram granatgeväret snabbt och göra

livet surt för honom.

Inför varje uppdrag star det vad du

måste göra. Till exempel; förstöra alla

bygnader, s§dda civila, ta fångar och

förstås ta kol på dina motståndare. Ib-

land måste man ta sig fram med hjälP

av jeep. Vissa jeepar är utrustade med

vapen och andra är det inte. Likadant

är det med helikoptrarna. Ibland skall

du ta dig in i ett slags kanontorn för att

kunna förstöra vissa bygnader och det

är inte Uift kan jag lova. Man kan inte

heller bara knalla rätt fram för det

finns minor och andra otrevligheter

som ruur kan gå på.

Iönk efter löre
Banorna skiftar i mtljö. Det finns öken,

djungel, snö och is, städer och banor

under jorden som är rena labyrinter.

Det finns floder som du skall simma

över och när du gör det fungerar inte
ditt vapen, så det gäller att se till så det

inte står en prickskytt på andra sidan.

Aft köra med jeep eller snöbil är wårt,

ibland skall man använda Iordonen till
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aft hoppa över olika hinder och det är
inte alltid lätt att veta var rnan hamnar.
Vill det sig illa så säger det bara pang
och dä är det bara att börja om från
början igen. Man kan inte heller lämna
kvar sina kompisar för rnan kan ibland
inte komma tillbaka och komFisarna
kan inte komma fram för de har ju ing-
en bil. Det finns också broar, dalgångar
rrlm. som du skall ta dig över och de är
i regel alltid försedda med någon slags

otrevligt hinder. Det kan vara minor el-
ler spjut som bara far upp ur marken
och tar död på en.

Att slösa med granater eller raketer är
ej heller att rekommendera. På vissa
banor finns det nya aft få tag på, på an-
dra far du klara dig med dem du har.
Det hjiilper inte mycket att du kornrner
fram till den sista byggnaden som du
skall spränga om du har slut på dina
granater. Man får också se till att inte
skicka med för mycket med en grupp,
dör de sa åir ocksa granaterna och rake-
terna du skickade iväg borta för alltid.
Det är detta som gör att jag tycker om
spelet, man kan inte bara panga pä
med allt man har för då slutar det alltid

med nederlag. Du måste tiinka hela ti-
den på vad du gör. De soldater som du
lämnar kvar skyddar sig med de vap-
nen som de har, så det går att pl,acera

ut dem sä man har nytta av dem hela
tiden. Men kommgl det för många fien-
der sa är det klippt.Jag brukar förstika
gömmx dem li1s för att sen hiimta upp
dem, men ibland måste du placera dem
så att de hjiilper dig.

Rekommenderos
Att komma igång med spelet är mycket
enkelt egfi innan du vet om det har du
gjort eft par uppdrag. Grafiken tycker
jagärbra liksom ljudet och de små mu-
siksnuttarna man hör vid varje inladd-
ning. Det finns minus också bl.a. att det
tar lite tid att ladda in varje bana. Dess-
utom har det hiint aft spelet bombar ib-
land, vad det beror på vet jag inte. IGn-
ske är det för man trycker som en gal-
ning pä musen eller sa är det buggar i
spelet. Irriterande är det i varje fall. Ge
sig på att betygsätta spelet vet jag inte
om det är nån mening -scl. §smliga
tycker om denna typ av spel andra gör

det inte. Jag tycker i varje fall om det
och ängrar inte aft jag köpte det. Det
släir inte mitt favoritspel som äh F-19
Stealth Fighter. Det var det första spel
jag köpte till min Atari och det är fort-
farande mift favoritspel nummer 1.

Men jag tycker om Cannon Fodder och
vill rekommendera allia som scker om
denna typ av spel att köpa det. Det iir
väl värt sift pris och det finns mängder
av banor att gå igenorn så man spelar
inte "slut" på det i första taget"

Spelet kräver 1 MB minne och en bra
mus så man inte blir trött i handen. En-
ligt manualen så fungerar det på alla
Atari maskiner. Pris 299 Kr. Ges ut av
Virgin, gjort av Sensible Software.
Finns aft köpa på bla. DISK 1 lbl
031-180140 Gtiteborg. Falcon Pro Cen-
ter Tbl 031-545526 Göteborg

I Johon Assedund
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KtIBtlLD Source Data Paraneters

trfffi H#Istlt.ffi I
I

OHTHBUFFER

FREE : I7ä5 KBVTE

USED : G RBVTE

l'love

mtlonll?-{JTtl
H-

CHOICE

ts DåTH O

O FOLDEE O

3OZ I(BYTE O

3OE TBYTE O

.II'EsT. TOTFL

zx-R-zs6 ;T; rug?
EE-9I0? EIF tI4

frEfi[trtt rrr 17760
l,r0ullTEuR EIF 52736
HtlUSE EIF 31019
PRRRIIT EIF 58368
zt{-H-2s6 EIF {1891
ZILR-?56 EIF 73102

KOBO tD ger snabbare d,isketthantering!

Tlskland är ju som bekant atarilandet
framför alla andra. Vem klinner inte till
program som Calamus, Notator, Cuba-

se, NVDI och XBoot? Många rninst lika
bra program hittar aldrig hit antagligen
på grund av att vi svenskar inte läser

och förstår §ska lika lätt som engelska.

Kobold är ett sådant program som re-

dan är uppe i version 2,5 men först nu
antagligen kommer att bli "världsbe-
römt" eftersom det engelska företaget
System Solutions med sin tyske ägare

har beslutat aft översätta prograrnmet
till engelska.

Kobold är ett program för alla atarida-

torer och har bara en uppgift; aft snab-

ba upp diskhanteringen. I programpa-

ketet medftiljer en måingd små-pro-
gram för diskhantering och dessutom

har Kobold err mängd avancerade funk-
tioner som jag helt enkelt inte har hun-
nit sätta mig io i ?in. Kobolds viktigaste
funktioner för formatering, kopiering
och radering är däremot lätta att förstå
och dessa skall jag omnämna i denna
mini-recension.

Kobold lran köras bäde som Program
och som accessory genom att man helt
enkelt bara döper om extensionen till
.PRG eller .ACC. Formateringsrutiner-
na i programmet är mycket avancerade

och man kan to.m. formatera så kalla-
de ED-diskefter, dvs disketter som

rymmer dubbelt sa mycket information
som HD-disketter.

Kobolds stora styrka är den hastighet
man uppnår när man kopierar eller ra-

derar mänga filer på en gång'Att rade-
ra eft stort antal filer från desktopen
kan som bekant ta upp till en minut, ib-
land flera. Med hjälP av Itubold tar
saruna operation någon sekund. Det-
samme gäller då man vill koPiera
mänga filer. I ett test som ST Format
gjorde tog det lbbold 1 minut och 45

sekunder att kopiera 263 liler från
hårddisk till diskett. Samrna operation
från desktopen tog hela 13 minuter!

För den som vill kopiera kopierings-
skyddade diskefter är Ibbold inte alls
rätt program. I(obold är till för den som

inte vill sitta och vänta medan diskdri-
ven/härddisken snurrar. Programmet
är skrivet av Hans-Juergen Richstein
och bör i Sverige kosta runt 800 kronor.
Man kan §cka att detta är ganska

mycket pengar för ett program som ba-

ra kan 'en sak', men det är faktiskt så

att Kobold är unikt bland alla ataripro-
gram. Om Inan anser att 'tid äir peng-

ar" kommer man över arens lopp aft

mänga gänger om tjäna in Program-
mets pris.

I Ulf Högberg

II

Format Disk

IornatDrive

Iracks
SEctors

Pages

rm-El
r-EE-l5l*
fr--lEl
rr-I5l

Ilt KBgte

Disltnane ! l--------,---

tr lerifg I Eackground-fornat
D Uilusprot, tr §Peed-fornat

(OHLV UNFORHRTTED DISI(s! I

lFr'*-hs lfffi;f-or lf-i-it I

Fr6n: Koktus

Koston co 8OO:-

Fiinde[ OefiO*snobbt

Nockdel: Kqnske |il" Ö/tt
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PD-biblioteket
Vod ör Public Domqin? Kotologdiskett

Disketten innehåller en komplett
och aktuell förteckning över PD-
biblioteket. Denna kan du bestiilla
från SAK genom att betala 15 kronor
till PD-postgirot, eller skicka fri.
märken.

Nyo priser
Vi har nu en ny prissättning! Priset
för vanliga DD-disketter är 30 kro-
nor för medlemmar och 40 kronor
ftir icke-medlemrnar. HDdisketter
lex Falconf lostar 4O respektive 50
kronor.

Hur du belqlqr
§s[alning sker med Postens inbetal-
ningskort till Svenska Atari Klub-
ben, postgironummer &9 73 54-8.
Skriv hela diskettens 1amn, t ex

"SAK185-I{YTI0 nr 65", 'LANG
L2' eller 'MUSIC 8'. Skriv även ditt
rlarrul, medlemsnumm€r, telefonnr
och adress, och skriv TYDLIGT
tack.

OBS! Du behöver INTE
liiogo" betala 3O kronor för
den katalogdiskett
sändes ut ttl alla medlem-
mar förra julen!

I huvudsak är det program där för-
fattaren tillåter fri kopiering utan an-
språk på pengar eller upphovsrätt.
Men det finns också andra former,
som t ex Freeware, diir författaren
äger upphovsrätten (dvs du far inte
iindra eller sälja programmetl men
ändå fillåter fri spridning. Shareware
är det mest vanliga i dessa dagar,
och dess id6 är att man först testar
programmet i ett antal dagat, och se-
dan betalar om man tänker fortsätta
använda det.

Villkor
PD-program är gratis. Det vi tar be-
talt för är det urvalsarbete vi göa in-
köp av tomdiskefter och PD från an-
nat håll, samt distributionen. TLots
all eftersträvan går det inte att ga-
rantera att alla disketter fungerar
när de kommer hem till beställiaren.
Skulle någon diskett vara defekt sa

skicka in den. Du får då en ny, fung-
erande, tillbaka. Får du problem
med något progpm förs«iker vi na-
turligtvis hjälpa dig rå långt det går.
Vi förbehåller rätten u1161d6 inne-
hållet på disketter eller helt dra in
dem. Hittar du något program som
inte är PD på våra disketter, säg dä
till oss så fixar vi defta direkt! Har
du gfort eft eget program som du vill
dela med dig av till andra Atarian-
vändare? Skicka det då 'ill oss så
sprider vi det via PD-biblioteket.

SAK299 SPELDISK Disken innehåller fy-
ra spel i mono. Donkey kong, Explode, Ma-
fios, Patrul.

SAK300 GRAFIK GemviewS.l: Det för
närvarande bästa program för att manipu-
lera med bilder, kan ladda/spara i dom fles-
ta format som finns. Även format till andra
datorer klarar den. För att kunna använda
alla finneser måste du ha en hårddisk och
minst 2 meg. Har du ingen hårddisk kan du
inte packa upp programet, det vill säga om
du inte kan göra en ramdisk på minst 2
meg, om du inte har hårddisk eller mycket
meg använd dli version z.O.Ddta program
rekomenderas om du syslar mycket med
bilder, det kom*er hela tiden nya moduler.

SAK301 CAIAMUS Calarnus: PD-versio-
nen av det kända DlP-programet Calamus
det bästa enligt -å.ga.
SAK302 DIVERSE Flexbas4.Z: Eft wenskt
databas- propam, mycket bta. Ledpat 2.4:
Visar hrårddiskens aktivitet när den spara/
Iäser. Notiz 2.9 : Detta program hjälper dig
kornma ihag viktiga saker, funkar som
acc-fiI och ko-mer alltid upp på skärmen
när du starta den, d"t g,år även att ställa in
programet sa den säger ifrån vid en vis
dag/tidpunkt.

SAK303 WORDDISK Everest: En mycket
bra texteditor, funkar fint med g-dos.
Många finneser detta är den bästa textedi-
torn jag sett. STWrite: St Writer Elite är en
mycket bra ordbehandlare som inte behii
ver nån längre presentation, den har funnits
Iänge och har en gång givits med när man
köpt Atari ver. 4,5. STDCat: Ett bra pro-

Bram för att katalogisera dina diskar. STZip:
Eackprogramet SIZip nu i version 2.5. Det-
ta pac$rogram jobbar ocksa i skall så det
är bara att klicka.

SAK304 STARTDISK SAKs stardisk inns-
håller: Florbas: Svensk databas. Glosmry:
En textfil som beskriver det mesta om dato-
rer. Mbrowser: En texteditor. Picswitch: Ett
bild/l«onverterings program. Protect 6: Ett
virusprogram.

SAK305 EAMILJEDISK SAKs familjedisk
innehåller: 1St Word: Ordbehandlare. Mas-
terpaint Ritprogram. ST-glos: Svenskt glo-
sprogram. Zebra: Monoemulator. thke two:
Ett spel.

SAK306 GRAFIK Sun View: Ett program
av Daniel Marklund. Visar högupplösningv.
bilder på färgskärm. Programerat i STOS.

SAK307 SPELDISK Bang: Letar efter mi-
nor.-c,n- Hotwhelt Eft bilbanespel som
gar att göra epa banor med.-c- Snooker:
Btt mycket bra biljardspelrc,m- Patiens:
Spela patiens på din Atari. Ver 2,55. Många
olika varianter av patiens. -c,m-

Du bestöller väl
detto nummers
Iidningsdiskefi?
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PD-bibliolekel
SAK308 SPELDISK Hunt for grey novem-
ber (lmegf. Gjort i STOS. Ett mycket trev-
ligt spel som går ut på att hitta ubåtar. Du
får upp ett rutnät som du skall söka i, men
se upp ubåtarna skjuter tillbaka.Jagtycker
om detta spel. -c-
SAK309 SPELDISK TVå spel som är pro-
gramerat i STOS. F16: Eft flyga skjuta ner
spel. -c- 817: Bomba bygnader med ditt
BlTbombplan. -c-
SAK3IO SKÄRMSLÄCKARE EN diSK fUII
med diverse skärmsläckare. Boink,
Darklord, Idle, Midn2crk. mm.mm. Alla
dessa utför diverse saker på skärmen. Ani-
mering, fyrverkeri, bilder. -c,m,f-

SAK311 GRAFIK Minidraft: Ett bra riU
cad-program som har dom flesta finneser
man behöver-m- Pchrome3: Vissar bilder
med en mycket hög kvalitet framför allt på

en STb, funkar på en ST men med mindre
färger än STb'n. I meg behövs.

SAK312 GRAFIK IGndins§: Ett av dom
lsaftfullaste vektorgrafikprogram som
finns, har alla finneser och lite till. Rekome-

nderas. -m-
SAK313 PACKPRG. LHARC 310. STZiP

2,6. \\re mycket bra packprogram. Båda
jobbar i skal så det är bara att klicka med
musen, mycket lätta att använda. Progra-
men ligger som självuppackande tos- filer.
Vilket innebiir att man lägger över en {il i
taget på en tom diskett och där packa man

upp den, sen tar man nästa fil till en annan
tom disk och packa upp den.

SAK314 TEXTEDITOR Everest 3,3. Mas-
terbrowse 4,0. IVå av dombästa texeditorna
som finns. Båda funkar med g-dos eller
speedo-gdos, mängder av fin.e§er. Vilken
är bäst? Ja döm själv. Funkar på Falcon. §i&

ker du en bra texteditor sa är denna disk att
rekomendera.

Eftersom vi (chefred) glömde minst hölten ov
ollt viktigt i förro numret ör det pö plots nu ott
högt utropo ett stort tock till vår PD-onsvorige;

Johon Asserlund. En sådon eldsjöl inom
PD-omrödet kon mon leto ett tog efter, tror jog.

SAK315 PACKPRG. En disk med diverse
packprogram. Arc 6,2; Gammalt men nöd-
vändigt att ha ibland. Unarj: Packa upp
ARJ-filer. Zoo 2.14:. Senaste ZOO-packa-
ren ej sa vanlig. Dcsquish 1,4: Packa ner
prg-filer, men gör så att man fortfarande
bara kan klicka sa programet *arta.Ice2,4'.
Ice-packare packar också ner filer men
som ovan kan du starta programen ändå,

bra när man måste spara utrymme på disk
eller hardisk. MegaDP 2,0: Megadqracker
är ett program som kan packa upp dom
flesta format, klarar den inte det så talar
programet om vilket packprogram som du
skall använda.

SAK316 STARBALL Ett mycket bra fliP
perspel till Atari. Funkar på alla maskiner,
suverän till Falcon. Detta är det bästa flip-
perspel som jag har sett till Atari' Mycket
bra grafik, ljud. Rekomenderas varmt.

SAK317 I\[YTI0 Bootx 2,0: Ett nytt bra
bootprogram. Dcache 4,0: Eft sk cache-
program, detta program lägger upp en buf-
fert i minnet på din dator. Detta snabbar
upp lästiden från disk eller hå,rddisk. Lätt
att konfigurera. Multiprint: Giir det lättare
att konfi gurera printerporten.

SAK318 VDOS PRO Vdos är en komPlett
desktop som ersätter GEM-desktopen.
Från detta program kan du i stort sett göra

allt du vill. Formatera, radera, stjill in prin-
ter, starta program (,rpp till 110 program
kan förinställasf, kalender, sGill tid, ram-

disk,mm.mm. Möjligheterna är för många
att skriva upp. När du starta program sä av-

liigsna sig V-dos automatiskt i fran mir
net. Allt sköts med tangenbordet om rlan
vill. Darkstar: Skärmsläckare fun}ar på

dom flesta maskiner. Ledpanel 2,7: Yian
lädskriv aktiviteten. 1,,1i1g; §ffimsläckare
som anvånder nästan inget av minnet'

SAK319 I{YTI0 Bootsie: Ännu ett boot-
program. Curtains: S§dda rtin hirdisk med

lösenord. Gdosfont: Gör att du kan ha
Gdosfont på din desldop. Winx 2,2: Gör alt
du kan ha fler fönster öppna, med CPX.
Silkmouse: Musuppsnabbare och skårms-
läckare.

SAK3ZO MOUSE KA MANIA MKM II:
Giir om din muspeckare till vad du vill,
mängder av moduler finns med plus att du
själv kan göra egna. Funkff pä alla maski-
ner även till Falcon. Fileinfo: Döp orrl flyt-
ta, kopiera, mmrnm. CPX Hdfree : thlar
om hur mycket utryme du har kvar på din
hårdisk, hur mycket minne som finns kvar i
datorn. CPX Note: Suveränt prosram 5611

du kan anv'anda till telebok, adreSoh an-
tekningsbloc§ mm.mm. CPX Select: Allter-
nativ filväljare som CPX

SAK321 JIL CAD Ett CAD-program som
PD. Täcker dom flestas behov av ett CAD-
program. 1 meg mono, funlqr med monoe-
mulator.

SAK322 PAPfRUS Demo av ett underbart
ordbehandlingsprogram, ett av dom bästa
som kommit till Atari, testa du blir överar
kad. Funkar på Falcon.

SAK323 GRAFIKAIM; flffi image mana-
ger, konvertera IMG-bilder frän mono till
färg och tvärtom. Mycket bra.

SAK324 SPELDISK Frogger: Iotsa din
groda över vägen. Kul. -c- No limit: Ett
bra flipper-spel. -c,m- Pot hole: Ett slags
boulderdash-spel där du samla på dig en

massa olika saker. -c-
SAK325 IDEALIST Idealist version 3,5.

Ett bra program har blivit ännu bättre. Fler
printermtiner finns nu med. Detta program
gör att du kan få dina utslsifter i stort sett
hur du vill. Gdos eller Speedo Funkarpå al-
la *askiner även Falcon Disk 1 av Z,bädda
disketterna behövs. I meg.

SAK326 IDEALIST Idealist version 3,5.
Disk 2 av 2.

SAK327 OPUS Ik§lprogramet Opus nu
version Z,z.Fvnkat med Gdos eller Speedo
gdos. Detta är ett av dom bästa kal§lpro-
gram. Lotus 123 l«ompatibelt, Falcon. 1 me-

c.

SAK328 IMG-BILDER Hela disken full
av IMG-bilder, allt från religösa bilder till
blommor, Symboler, Djur,mm.mm.

SAK330 MONOPOL Monopot Det kända
spelet Monopol. Denna version är helt på
wenska och skrivet i GFA, kiilll«od till pro-
gramet finns med. ficker du om spelet Mo-
nopol så ska du skaffa dig denna disk. Skri-
vet av Rolf-Erik Andersson. Funkar i alla
upplösningar.
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ENGELSKA ALLMAN ( Tävla & skrivpå engelska. över 3000 ord inövas. )

W ( Lär Datorn från börjanpå ett liittsamt satt.)

+i:WID:+AKNA ( Triinar de flta räknesätten effektir,,t. 1000-tals uppgifter. 6 nivåer. )LAR ORD ( För lågstadie-bam och andra nytörjare i wenska, i.-e*. ioru, drare. )SIflTCH= I & 2 ( Drvgt 1000 sketcher att spela 
"pp 

på fester *.-.. Kan skrivas ut. j
SVAR PÅ TAL ( Tävla i matte-klurigheter,^öv.er i+'oö omu uppgifter. 5 nivåer.)sYNor{YIt{ ( Tävla i svensk ordkunskap. över 6000 synonlmer övas.)
sÅNC-nucrcrnn ( Över 13 000 sångtitlar. Hitta snabbt ivilka bricker de finns.)WELCHE ( Tävla i tysk ordkunskap .Dryet 1000 ord. )WHICH ( Tävla i engelsk ordkunskap. Öve. 2200 etgelska ord . 3 nivåer.)\'arLKA ( Frågesport med mer än 4000 svarsaltemativ. )

( Tävla i att ftira över 1400 hiindelser ttl7rätttiåsepok. )VARLD ( Tävla i Geografi;Alla liinder och huvudstäder m.m. + drygt SöO svenska namn. )
Wnsam , ry.g,,,,,snelare elter tre . A Aila program dr uppdaterade 1994.

onskur du en DEMo-dishett och Info-blact över progrommen ?Å Shicko 20 kr i setlel eller frintcirhen titt ;
FERDE Data Solviksv. ll 671 3J ARVIKA

eller scitt in 20 kr på : FERDE Dara pG 6t s6 09 - s .



Begrönsad eftersändning
Vd definitiv eftersöndning återsönds

försöndelsen med den nyo odressen
på boksidon.

Svenskq AtoriKlubben
Box l1416
4O4 29 GÖTEBORG

.fi,POSTGlROTsvenror
- n'.rynräilif sirpötrBr TYDLIGT, rock!

INBETALNING RERING A

Avsändare (namn och postadress)

Egei kontonr vid g rering

PKS: OCR/Kod 1

PKM:2 . Konto. Avg.
Kassastämpel

Bel I

(nomn och odress fylls iunder ovsöndore)

E Medlemskop E Fomiljemedlemskop n Stortdiskett

Födelsenr (6 försto)- Tel

f] Dotormodell(er)

fi Utrusrning

o

9

q

o

lntresserod ov

Kunskopsområde

Till postqirokonto nr

4917544-r

Vörvod ov medlem som vill ho PD-DISK

GÖRAS RESERVERAT

#00#

Bli medlem i §AK!
Svensko Atqri Klubben ör en ideell dotorförening för Atoriögore. Fören-

ingen hor co 700 medlemmor ivqrieronde ålder, spriddo över helo

Sverige. Vivillgenom informotion, kurser och liknonde, uppmuntro till etf

intressontore och mer givonde onvöndonde ov Atoridotorer.

Bli medlem genom ott fyllo i och'klippo ut inbetolningskortet nedon.

Medlemskqpet voror i 12 månoder från den dog vi får pengorno. På

grund ov somordnode utskick kon det iblond dröjo ett tog innon du får
ditt medlemskorf, men ho tålomod.

Medlemsförmåner
Hjölp och informotion vio medlemstelefon.

Tillgång till PD-bibliotek med ett stort utbud.

Extro förmåner ivör BBS, STroight BBS.

Denno medlemstidning fyro gönger per år.

Robotter och erbjudonden på produher.

Möjlighet ott deltogo i kurser eller temokvcillor.

Ep års medlemskop kostor l5O:- Fomiliemedlemskop I75:- §rortdiskefi 25:-

Svenskq Atcrri Klubben


